

## DESPUES DE LA HUELGA

### EN BILBAO SE TRABAJA MENOS Y SE COBRA MAS

Pocas cosas quedan ya por demostrar. Y una de las que faltan es la afirmación de que en Bilbao se trabaja menos y se cobra más que en las demás minas y canteras.

La jornada oscila entre diez y once horas en todo el mundo, habiendo algunos países donde pasa de las once horas. En Bilbao, el promedio son diez horas, con arreglo al horario del general Loma; pero ese promedio es nominal, porque en noviembre, diciembre, enero y febrero, meses á los que corresponden nueve horas, es imposible trabajarlas, porque la duración del día, muy corto en Vizcaya, no lo consiente.

El jornal es notoriamente superior en Bilbao que en el resto de España. En las minas de Cala (Sevilla) ganan los mineros subterráneos, por término medio:

Barreros .....	3,30 pesetas.
Peones .....	2,75 »

En las mismas minas, ganan los obreros al aire libre, por término medio:

Barreros .....	3,00 pesetas.
Escobberos y paleros... ..	2,50 »
Peones .....	2,00 »

La diferencia, comparada con Bilbao, es notoria, pues el jornal medio para los trabajos subterráneos, donde hay ocupados unos 700 obreros, es el siguiente:

Obreros mineros.....	4,20 pesetas.
Obreros peones.....	3,20 »

Y también es notoria la diferencia en los trabajos al aire libre, pues en Bilbao ganan los que trabajan en las canteras:

Barreros .....	3,60 pesetas.
Peones .....	3,25 »

Los capataces, guardas, vieros, pinches, caballistas y recaderos ganan también más en Bilbao, pudiendo asegurarse que, como mínimo, gana el obrero dos reales más en Bilbao y una peseta más como maximum.

En Almería, por ejemplo, el tipo medio de jornales, y eso para trabajar en el interior de las minas, es el siguiente:

Encargados, al mes.....	100,00 pesetas.
Guardas, idem.....	75,00 »
Entibadores, al día.....	3,00 »
Barreros, idem.....	2,75 »
Peones, idem.....	2,25 »
Clasificadores, idem.....	2,25 »
Pinches, idem.....	1,75 »

Mírese por dónde se mire, resulta que el trabajo en Bilbao está mejor pagado que en el resto de España, y resulta también que en muy pocas regiones mineras están tan bien montados los hospitales, economatos, asilos y escuelas.

Y no se crea que esas cifras sean rebuscadas, porque puede asegurarse, sin miedo á error, que el jornal medio de Bilbao es el más elevado de Europa. Sólo en las minas de Chile (Indre), que son de hierro, llega el jornal á 4 francos (*Revue Minière*); pero la jornada es más larga y el obrero da un rendimiento sobre el de Bilbao de más de un 30 por 100. En Chateaubriand y en Rendon, el jornal medio es de 3,25 francos; la Compañía Mokta-el-Hadid paga 2,75 francos; en Asturias, el promedio es de 3 pesetas; en Teruel, no llega á las 3 pesetas; en Palencia y en León, oscila entre 2,50 y 2,75 pesetas, demostrando esos datos de manera irrefutable que el trabajo en Bilbao está mejor pagado que en casi todas las minas donde el obrero trabaja bajo el suelo, y mejor pagado también que en todas las demás donde se labora á cielo abierto.

Ya ven los lectores cómo la verdad se va abriendo camino y cómo va resultando que la explotación del hombre por el hombre en Bilbao no es tan abusiva como algunos caballeros hablan intencionalmente hacernos creer.

La vida es cara en Bilbao, dicen. Cierto será; pero eso no es un argumento. Los problemas sociales no pueden ser resueltos casuísticamente, y no puede haber una legislación para Cuenca, otra para Madrid y otra para Torrelodones. Al llevar el mineral al mercado no se puede decir: «Señores, este hierro es igual que el de al lado; pero vale un chelín más, porque es de Bilbao, donde cuesta más extraerlo.» La carestía de la vida es otro problema distinto, y conviene no irse volviendo, porque si se involucra, jamás será resuelto el principal de la jornada y del salario.

Y además, ¿es acaso que los *Grandes de España* tienen la culpa de que la vida esté cara en la cuenca minera de Vizcaya? ¿Cualquiera creería que el pan, las alubias, el tabaco, el bacalao, la carne, el arroz y otros artículos son vendidos por ex ministros y títulos de Castilla? Por regla general, son obreros ó ex obreros quienes á ese negocio se dedican; como obreros y ex obreros son los que se dedican al negocio de tener huéspedes en la zona minera. Y obreros y ex obreros son también los que venden café, vino, licores, aperitivos y refrescos, resultando en definitiva que la cuenta de la carestía será menester ponerla en el cargo de quien correspondía, á menos de que también se quiera hacer responsables á los patronos de que Perezagua no regale el vino de sus tabernas, y como industrial procure ir viviendo del producto de su comercio.

Más cara, mil veces más cara está la vida en Madrid que en la cuenca minera de Bilbao, y en Madrid no suceden las cosas que en Bilbao pasan, aun cuando en Madrid hay una nu-

be de obreros que ganan de dos á tres pesetas de jornal, perdiendo también no pocos por causa de lluvias y paros. Y en Madrid no suceden esas cosas, porque el elemento director de los obreros es más reflexivo, más inteligente, más socialista que en Bilbao, y va á las huelgas, no á producir falsos estados de opinión, sino á demandar mejoras racionales y aceptables, inspiradas, no en un fin revolucionario, sino en un móvil social, de mejoramiento proletario.

Además, la carestía no es tan grande como algunos pintan, pues los economatos, instalados con capital patronal, venden á precio de coste, y hoy pueden ser adquiridos los géneros en la cuenca minera bilbaína á precios que no conocemos en Madrid, y que son seguramente mucho más bajos de lo que los lectores pueden suponer.

Por lo tanto, tampoco es argumento el invocado de la carestía, resultando como final:

- Primero. Que la jornada de trabajo no es excesiva, y es menor que en el resto de Europa.
- Segundo. Que el jornal es más elevado que en el resto de Europa, para los trabajos al aire libre.
- Tercero. Que la vida no es tan cara como en Madrid, y que los economatos venden los artículos de primera necesidad á precio de coste.
- Cuarto. Que la mayor parte de los obreros forasteros ahorran.
- Quinto. Que muchos obreros bilbaínos se dedican al pequeño comercio y á la industria de recibir huéspedes obreros, con lo cual ganan un super salario no despreciable.
- Sexto. Que la clase patronal no es responsable de la carestía de los artículos de beber, monopolizados por obreros y ex obreros.
- Séptimo. Que en la cuenca minera vizcaína, el trabajo se realiza en condiciones de seguridad tales, que el número de accidentes de trabajo es muy reducido.

Ya casi llegamos al final de este trabajo, y solamente quedan por estudiar algunas cuestiones relacionadas con el funcionamiento de las Sociedades obreras.

A los patronos—y como patrono que paga al año algunos miles de duros de jornales hablo—no convendría de un modo enorme que los obreros se organizaran y llegasen á tener responsabilidad, como en el Extranjero. Entonces, el contrato de trabajo sería posible y verdad. Hoy no lo es, porque el obrero no tiene responsabilidad, y resulta que, en realidad, sólo el patrono se obliga.

Si un albañil me construye mal un tabique, lleno de jorobas y de quebras que hacen imposible el decorado; si un maquinista me inutiliza una máquina; si un estereotipador me imposibilita de realizar un trabajo que en el Extranjero es corriente; si un carpintero me estropea un mueble; si el obrero, en una palabra, no cumple, porque no sabe ó no quiere, aquello á que se ha obligado, ¿quién responde por él? Y en caso de convenio colectivo, ¿quién garantiza el cumplimiento de lo pactado?

Ahora, los carboneros de los Estados Unidos han perdido una huelga. El Tribunal de Arbitraje les ha quitado la razón y les ha condenado á pagar á los patronos unos 100.000 dólares. Sus Cajas de resistencia los han pagado, la Sociedad ha acatado el fallo y el trabajo ha sido reanudado. ¿Por qué? Pues porque allí las Sociedades obreras tienen organización y responsabilidad. Pero allí no se admite al primer llegado. El mecánico es mecánico; el albañil, albañil; el maquinista, maquinista; el pintor, pintor; el minero, minero. Y no basta con afiliarse á una Sociedad, con decir: «Yo soy esto.» Hay que probar que se conoce y se domina el oficio.

Cuando se pide un equipo de pintores, se sabe que vendrán pintores. Cuando se demanda un equipo de fogoneros, se sabe que vendrán fogoneros. Aquí, en España, se corre riesgo de que vengan equipos de embaudnadores ó de peones, que creen que pintar es dar brochazos y ser fogoneros es echar paladas de carbón.

El sindicalismo, la asociación, es el desiderátum del patrono cuando está bien organizado y cuando no ataca á la libertad de trabajo.

Si en Bilbao los obreros mineros hubiesen tenido responsabilidad, si su Asociación hubiese sido verdadera, ¿quién duda que ellos, y no otros, habrían llegado á ser los contratistas de la extracción y cargamento de los minerales? Pero eso es imposible. ¿Cómo tratar con quien no tiene responsabilidad? ¿Cómo exponerse á pactar con quienes ni siquiera tienen delegados con plenos poderes que los representen? ¿No habéis visto al Comité de huelga aceptar una fórmula propuesta por el ministro, y luego no ser aceptada por los obreros? ¿No habéis visto más tarde un ir y venir, sin ton ni son, con dimes y diretes, con chismes y cuentos, sin poder saber en definitiva qué querían ni quiénes lo querían?

Si responsabilidad, no puede haber contrato de trabajo; sin Asociación, no puede haber responsabilidad; sin plenos poderes, no puede haber representantes; sin representantes, no se puede tratar con grandes núcleos obreros. Y, por lo tanto, el punto más importante para plantear el problema del tra-

bajo será el de organizar legalmente las Asociaciones obreras, para conocer siempre lo que desean, y sobre todo en los casos de huelga y de reclamaciones.

Mientras á eso no se llegue; mientras los obreros no puedan exponer en plena libertad su criterio; mientras los patronos no tengan garantías de que lo pactado será ejecutado; mientras los agitadores profesionales puedan titularse representantes de los obreros, la vida industrial será imposible, y los obreros y los patronos estarán á merced de los caprichos y de las pasiones de quienes á su sombra vegetan y sin trabajar viven.

De los medios de conseguir que la voluntad de los obreros se manifieste en plena libertad, y de que la libertad de trabajo sea garantizada, me ocuparé en el próximo artículo.

JUAN DE ARAGON

## EL COLERA

En Italia.

La *Gaceta* publica una disposición de la Inspección general de Sanidad exterior, que dice lo siguiente:

«Según noticias oficiales recibidas en este Centro, comunicadas por el cónsul de nuestra nación en Roma, se han registrado casos de cólera en la provincia de Nápoles, en la de Caserta dos casos sospechosos, y en la de Palermo cuatro, que no han formado foco epidémico.»

Lo que se hace público para conocimiento del comercio y de las autoridades sanitarias de costas y fronteras, á los efectos de la legislación vigente de Sanidad.»

En Córcega y Cerdeña.

PARIS. Según comunican de Ajaccio á los periódicos, se han presentado casos de cólera en el Norte de Cerdeña, temiéndose que la epidemia se propague á Córcega, dada la proximidad de ambas islas.

Las autoridades francesas han adoptado todo género de medidas para evitar el contagio.

## ¿Casos en Marsella?

PARIS. Dice el corresponsal del *Petit Journal* en Marsella que corren rumores de haber fallecido en aquel puerto, atacados de cólera, tres emigrantes italianos.

## MATRIMONIO DE ACTRIZ

### Una carta de Lina Cavalieri

Muy recientemente habló toda la Prensa mundial del matrimonio de la hermosa y célebre cantante Lina Cavalieri con el rico yanqui Mr. Robert Winthrop Chanler. Cuando todos creíamos á Lina Cavalieri satisfechísima con los millones de su esposo y á éste embriagado en el amor de la bella, ahora resulta que ya tratan de divorciarse y que el tema predilecto de los periódicos yanquis es en estos días ese divorcio.

Lina Cavalieri, que está en París, ha celebrado una entrevista con un redactor del *Journal* y ha dirigido una carta al *Matin*.

Al redactor de *Le Journal* le ha hecho, entre otras revelaciones, la siguiente:

«El origen del conflicto entre Mr. Chanler y yo está en que mi marido me pidió hace dos meses que firmara un documento comprometiéndome á responder ante sus acreedores. Me negué á ello. Y, como no consiguió su pretensión, ahora ha desencadenado contra mí toda la Prensa norteamericana.»

La *Journal* había publicado el día antes una información sobre la supuesta fabulosa fortuna que la hermosa artista se había procurado con su matrimonio.

A esa información responde la carta que Lina Cavalieri ha dirigido al director de *Le Matin*, y dice así:

«He leído en el *Journal* de esta mañana un artículo enumerando las ventajas incalculables que me valieron los pocos meses de matrimonio con Mr. Chanler. Permitame usted, señor, que ponga las cosas en su punto.»

«Conste, de una vez para siempre, que no hice un matrimonio de amor y que Mr. Chanler no ha podido decidirme á casarme con él sino declarándome un amor sin límites, de una pasión violenta, y añadiendo, ya se concibe, serias garantías para el venidero.»

«Pero conviene, ya que no comentar ese amor, no exagerar tampoco sus garantías.»

«Las propiedades de Red-Hook valen doce mil dólares y están gravadas con una hipoteca de seis mil. Quedan, pues, seis mil.»

«Toda la serie de inmuebles, cuyos números se citan al detalle, valen sesenta mil dólares. Unidos á las propiedades de Red-Hook, hacen un total de sesenta y seis mil dólares. No había ni para comprar el collar de perlas que hubiera debido figurar en mi canastilla de novia, si Mr. Chanler me la hubiera ofrecido.»

«En cuanto á la renta personal de Mr. Chanler, se eleva anualmente á trescientos mil francos, de los cuales sólo me ha garantizado, por contrato, cien mil francos; es decir, la tercera parte, ni un céntimo más.»

«Y eso es todo.»

De modo que ya ven ustedes que la pobre Lina Cavalieri no tiene más que sesenta y seis mil dólares en propiedades inmuebles y cien mil francos de renta anual. ¡Una pequeñez!

Este diario no pertenece al Trust.

## ARTE Y ARTISTAS

### El Teatro Nacional

A Ceferino Palencia.

Las amables frases de usted, amigo Ceferino, no puedo dejarlas sin contestación, no sólo por mi gratitud, sino porque en este asunto del Teatro Nacional conviene concretar bien los puntos de vista de cada uno, para que el ministro ó la persona á quien dé el encargo, los examine todos antes de decidir.

Yo estoy de acuerdo con usted, y ya se ha visto (y con nosotros está acorde Pero Grullo), en que lo primero para legislar sobre un teatro ó reglamentarlo es... tener teatro. La opinión de usted que no comparto es la de presentar la posibilidad de incautarse del actual Español como la mejor solución posible. Creo humildemente que si el ministro está tan convencido como nosotros de la conveniencia de crear un Teatro Nacional, debe empezar por construirlo. Y, en este terreno, me parece que lo único de positiva eficacia que el ministro de Bellas Artes puede hacer hoy en este asunto es conseguir de las Cortes—ó autorizarlo él, si le es lícito—el dinero necesario para proceder á la construcción del edificio.

El Español no reúne, á mi juicio, las condiciones necesarias para instalar allí el Teatro Nacional, ni la holgura, el lujo y la resistencia apetecibles. El Español de hoy, según dicen, durará pocos años, y está para caerse, ó poco menos. Aun suponiendo que esto no sea verdad, lo indudable es que se trata de un edificio viejo é insuficiente. El Teatro Nacional será, y lo es, á juicio mio, un timbre de gloria para la nación que produjo á Lope y Calderón, Alarcón y Tirso. No se ha de buscar, pues, lo urgente, sino lo permanente. Y, cuando el Estado emprenda un tan grandioso proyecto, tal vez sería peligroso emprenderlo con mezquindad. Pero, dando por bueno que el Español fuera inmejorable, repito lo que años ha, otras veces dije:

«Por qué quitarle al Ayuntamiento su teatro? Mejor será que el Estado comience directamente por hacer el suyo, y así, en vez de un escenario, los grandes dramaturgos españoles tendrán dos: uno donde les rendirá tributo la Nación entera y otro donde tratará igualmente de perpetuarlos el Municipio de Madrid.»

En asunto de tanto empeño y trascendencia, lo más importante no es hacer las cosas pronto, sino hacerlas bien. Y el ministro que asista á la ceremonia de poner la primera piedra para la construcción del edificio albergador del futuro Teatro Nacional habrá hecho algo más positivo para el porvenir de nuestra dramaturgia, que si precipitadamente arrienda un local malo, organiza una compañía mala, crea empleos administrativos «con tan fausto motivo» y hace nacer el Teatro Nacional en tales condiciones de raquitismo que pongan su vida en peligro frecuentemente, y tal vez acaben con ella.

Si Julio Burell se decidiera á esto, si hiciera construir el teatro, ya después él mismo, ó los ministros que le sucedieran, se verían en el caso de dictar reglamentos y constituir compañías; que, una vez levantado el edificio, claro es que no iban á cruzarse de brazos para ver los años que duraba, ni habían de instalar allí las oficinas de la Deuda pública. Venga lo primero, la construcción del Teatro, y ya vendrá después todo lo demás.

Tan creo yo que esto debería hacerse en grande, que quizás tan importante ó más que dedicarles á nuestros grandes dramáticos del siglo XVII un templo artístico en Madrid, me parecería erigirlos en Buenos Aires ó en Méjico. Los futuros actores del Teatro Nacional, no sólo deberían ser para Madrid, sino también para provincias, y principalmente para la América española. Cierta es que ello requeriría un gasto enorme. Pero éste es precisamente el problema: ¿vale la pena de difundir y perpetuar lujosamente nuestra dramaturgia, para que extienda la influencia de nuestra intelectualidad y sea eterno pregón de nuestra gloria, ó no vale la pena?—He aquí, vulgar y prosaicamente expuesto, lo fundamental del asunto.

Ahora mismo, ¿no es triste para España que los músicos españoles hayan conseguido en Buenos Aires una temporada de ópera española en un magnífico teatro, no habiendo podido conseguirla en Madrid? El maestro Pedrell, agasajado y triunfante en la Argentina, no pudo lograr que en nuestro teatro Real se estrenara una ópera suya, que ha servido en Buenos Aires para inaugurar la campaña. A estas y otras mayores manifestaciones de simpatía, ¿no deberíamos responder de alguna manera?

Si cuando María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, por su cuenta y riesgo, recorren el Perú y Chile, son recibidos con demostraciones de espolismo y despedidos con vivas á España, ¿qué ocurriría cuando ellos mismos, y con ellos otros grandes actores, fueran allí con la representación oficial del Teatro Nacional de la madre patria?

Otro ministro que no fuera Burell desearía estas palabras como fantásticas é ilusas. El no. El sabe que el triunfo de la intelectualidad de un país es á veces la mejor bandera para abrirle todos los mercados.

Todo el gran ensueño puede llegar un día á ser realidad, si se camina lenta y prudentemente, pero con fe y firmeza. Mas, claro es que, para todo ello, el primer paso es tener teatro. Y este teatro no debe instalarse en un edificio viejo, y tal vez ruinoso, que ahora se adquiriría con carácter provisional y proba-

blemente seguiría ya con carácter definitivo hasta caerse al peso de los años y quedarnos sin teatro, sin compañía y hasta sin Reglamento!

Al expresarme así, querido Ceferino, conforme con usted en una apreciación y desearle en otra, claro es que no trato de encomendarle la plana á quieto es más docto que yo en la materia. Y claro es también que ni en esto ni en nada de cuanto yo escriba habrá de verse el menor reproche para el ilustre maestro Burell, á quien tanto quiero y admiro.

A fin de cuentas, y en cualquiera forma que él dicte sus resoluciones, siempre habrá mucho mayores garantías de acierto, por su gran talento y autoridad, en lo que Julio Burell resuelva que en lo que yo proponga.

CARAMANCHEL.

## DE WASHINGTON

### El Congreso Penitenciario

A juzgar por los trabajos preparatorios que se han hecho y por el número y calidad de los delegados de los distintos países que están llegando á Nueva York para asistir al referido Congreso, va á tener éste excepcional importancia.

Actualmente se encuentran aquí delegados de las cinco partes del mundo. Tienen representación oficial los siguientes Estados: de Europa, 17, contando entre ellos á España; de América, 16, no incluyendo en este número á los Estados Unidos; de África, 5; de Asia, 4; de Oceanía, 2.

El Congreso se divide en cuatro secciones: legislación penal; cuestiones penitenciarias; medios preventivos; problemas relativos á la infancia abandonada, viciosa y delincuente; y sobre todos los temas de cada sección se han presentado importantes y numerosos trabajos, especialmente sobre la *sentencia indeterminada* y sobre los *Principios en que ha de basarse todo sistema penitenciario reformador moderno*.

No sólo presentan trabajos los delegados, sino también los congresistas.

Entre otros agasajos y atenciones de los congresistas americanos y del Gobierno de los Estados Unidos para con los congresistas extranjeros, se encuentra una *tournee* penitenciaria, tan interesante y provechosa como pintoresca y amena. En tren especial saldrnos esta tarde de Nueva York para el Reformatorio de Elniesa, desde donde seguirá el tren á Auburn, cuna del sistema celular de aislamiento nocturno y de reunión durante el día bajo la regla del silencio; Buffalo, Cataratas del Niágara, Mansfield, Chicago, Indianópolis, Souisville, Richmond, algunas otras poblaciones y Washington, donde terminará la expedición para dar comienzo las sesiones del Congreso.

Los directores de los trabajos del Congreso combinan felizmente la esplendidez con el acierto. Para los gastos que ocasionen los trabajos preparatorios, excursiones, celebración de sesiones, impresos, etc., se han votado las cantidades necesarias. El viaje que dejo indicado costará de 10.000 á 12.000 dólares, y se hace por cuenta del Gobierno; los gastos totales del Congreso están calculados en 50.000 dólares. El itinerario de la expedición se ha dispuesto con gran tino. Atraviesa diferentes Estados del Este, como Nueva York; del Oeste y Centro, como Indiana é Illinois; del Sur, como Kentucky y Virginia.

Los principios fundamentales de la legislación penal y de los sistemas penitenciarios de esta nación son esencialmente los mismos; pero se diferencian no poco en lo accidental y en su aplicación. Donde más resaltan estas diferencias es en los Estados, claro está, de más distinto carácter y más incompatibilidad de intereses, que son precisamente los que se encuentran comprendidos en el itinerario. De aquí el acierto con que se ha hecho, armoñizando, además, la parte científica con la recreativa, pues á la vez que se visitan las prisiones mejor organizadas y que más se diferencian, las escuelas de reforma que figuran con más éxito y las explotaciones agrícolas en que se utiliza el trabajo del penado, podrán admirarse las maravillas que la Naturaleza ofrece con las cataratas en los grandes lagos, y la exuberante y portentosa vegetación que presenta en la cordillera de los Alleghanis, que ha de cruzar el tren para pasar de los Estados del Norte á los del Sur.

Siguiendo la máxima inglesa «el tiempo es oro», el Comité americano ha aprovechado estos tres últimos días para excursiones de estudio en Nueva York y en sus inmediaciones. En las márgenes de uno de los grandes ríos, ó mejor brazos de mar que rodean á la ciudad (rio del Este), se encuentran una prisión correccional, una escuela de reforma para jóvenes, una casa de trabajo, otra de refugio y un manicomio. Anteaer dispusieron convenientemente un bonito vapor, en el que los congresistas pudieron visitar cómodamente y con todo detenimiento tan importantes instituciones.

Grande es la tarea que tiene el Congreso; pero dados el acierto y la actividad de sus organizadores, así como la competencia é indiscutible autoridad científica de los profesores, magistrados, diplomáticos, etc., que le forman, es de esperar que la terminen con éxito, y que sus conclusiones marquen la orientación que tanto se necesita hoy en todos los países cultos, así en lo que al Derecho penal concierne, como en lo que á sistemas penitenciarios atañe.

FERNANDO CADALSO.

Nueva York y septiembre de 1910.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### EL «LOCK-OUT» INGLÉS

**Doscientos treinta mil hombres están cruzados de brazos**

#### Otros conflictos.

**LONDRES.** Después del fracaso de las gestiones que hacía el Gobierno para que los patronos algodoneros del Lancashire desistiesen del lock-out, todas las esperanzas de un arreglo pacífico han quedado desvanecidas.

Setecientas fábricas, donde trabajaban 150.000 obreros, cerraron sus puertas, y los dueños de ellas dicen que no abrirán mientras los operarios no se rindan.

Si el conflicto se prolonga y los cardadores cesan de cardar, las fábricas del Lancashire septentrional encontrarán faltas de materia prima.

Y medio millón de obreros quedarán sin ocupación.

Este lock-out gigantesco es consecuencia del acto de un obrero.

En mayo de este año, los manipuladores de la fábrica de Fern, en Oldham, recibieron orden de limpiar éstas diariamente con toda minuciosidad.

Antes esta limpieza la hacían unos operarios encargados de ella expresamente.

Los obreros, entendiéndose que la orden significaba un aumento de horas de trabajo, obedecieron; pero consultaron a la Federación de que forman parte.

Esta decidió que no les correspondía hacer la limpieza, y por orden de la Directiva, uno de los sindicados, el obrero Jorge Howe, negóse a limpiar su máquina.

Inmediatamente fué despedido.

Pero la Federación ordenó se declarase la huelga a la Casa Fern.

Y ésta, desde primeros de junio, está cerrada, porque los dueños no han encontrado en el Lancashire obrero alguno que se atreva a sustituir a los huelguistas.

La Federación patronal, viendo que el cierre de la fábrica se prolongaba, tomó cartas en el asunto.

Y las negociaciones de dicha entidad con la Federación obrera han durado todo el verano.

Los patronos decían que se daría ocupación a Howe en otra fábrica.

Los federados respondían que Howe debía ser admitido en la fábrica de donde se le despidiera, y que, además, los obreros de ésta no serían obligados a lo sucesivo a efectuar la limpieza de sus máquinas.

Hace dos semanas, la Federación patronal amenazó con el lock-out, si los obreros de la filatura Fern no volvían al trabajo.

Dichos obreros consultaron con su Federación, que desde junio les paga los jornales que debían ganar en aquella.

La Federación ordenóles que no reanudasen sus faenas.

Entonces, los patronos declararon el lock-out.

Hasta ahora el orden es perfecto.

Los obreros tienen fondos abundantes en sus cajas de resistencia, y de ellos viven. Las 700 fábricas están cerradas y nadie las custodia. Los patronos no temen que se intente asaltarlas.

Pero no es este conflicto obrero el único que preocupa a las autoridades.

Desde hace un mes, los patronos caldereros sostienen otro lock-out, que priva de trabajo a 50.000 hombres.

Cuatrocientos mecánicos y maquinistas de las minas de hulla de Ferndale se han declarado en huelga, y todos los obreros de las minas han tenido que cesar en sus faenas.

También están en huelga desde hace algunos días 19.000 mineros del Sur del País de Gales y 8.000 de las minas del valle de Rhondda.

Actualmente, pues, a causa de las huelgas y los lock-outs, son 230.000 los obreros ingleses que no trabajan.

Y si el lock-out de los algodoneros se prolonga, este número elevaráse a la cifra gigantesca de 600.000, por lo menos.

El Gobierno se muestra preocupado.

### UNA CAPTURA

## FAMILIA ASESINADA

**ROMA.** La Policía italiana acaba de capturar en Calabria a un individuo llamado Marchese, llegado recientemente de los Estados Unidos y autor de un crimen tan terrible que evoca la memoria de Toppmann.

El hecho sangriento ocurrió en Pellaro (Calabria) y las víctimas fueron todos los individuos de una familia: el padre, la madre y cuatro niños.

El asesino entró por la noche en la casa, y a hachazo limpio dió fin de toda la familia Rugolino, con la cual tenía antiguos resentimientos.

A raíz de cometido el crimen el misterio fué completo. Nadie sabía que la familia Rugolino tuviera ningún enemigo. La hostilidad de Marchese era de muy antigua fecha, y además todos suponían que vivía en América.

Una casualidad ha hecho que se descubriera al asesino.

Un tal Nicoletti, que llevaba en Norte América muchos años también, supo que su mujer decidió volver a Italia para lavar su honor.

Dió muerte al amante de su mujer, fué denunciado e ingresó en la Cárcel.

En una de sus declaraciones Nicoletti ha revelado que en los Estados Unidos conoció

a varios individuos pertenecientes a la Mano Negra.

Uno de aquellos individuos era Marchese, en compañía del cual hizo el viaje de regreso a Europa.

Finalmente, Nicoletti ha declarado que Marchese le dijo varias veces que apenas llegara a Pellaro daría muerte a toda una familia, de la cual tenía fuertes agravios que vengar.

Estas indicaciones han servido para el descubrimiento y captura del criminal.

### EN FRIEDBERG

## LOS BAÑOS DE LA CZARINA

**BERLIN.** Dicen se Nahueim que la Emperatriz de Rusia se propone prolongar su permanencia en aquel balneario.

Las aguas le sientan admirablemente y se confía en que pronto estará restablecida de un modo completo.

Cada tres días descansa uno.

Además de su bañera de confianza, tiene Alejandra Fedorowna otras dos, una de las cuales estuvo al servicio de la difunta Emperatriz Isabel, esposa del Emperador de Austria Francisco José.

Los «baños reales» son propiedad del Estado del gran ducado de Hesse, y únicamente cuando ninguna persona de regia estirpe los solicita, se concede utilizarlos a algún personaje por caso excepcional.

Cada «baño» consta de cuatro lujosísimas habitaciones, ó sean antesala, sala de espera, salón tocador y cuarto de baño propiamente dicho.

A la Czarina acompaña la segunda de sus hijas, que actualmente tiene trece años y también está tomando los baños de Nahueim.

## MISCELANEA

### Barreras del feminismo.

**SAN PETERSBURGO.** El Senado de Finlandia ha prohibido el ingreso en la Administración judicial a una señora recién doctorada en Derecho, que es la primera mujer finlandesa que posee tal título.

### El hambre en Bohemia.

**PRAGA.** La carestía de las subsistencias produce grandes perturbaciones en algunas regiones de Bohemia.

Son muchas las familias campesinas que perecen de hambre a causa de que las últimas inundaciones han devastado los campos e inutilizado las cosechas.

En la población de Kladno han estallado graves desórdenes. Los campesinos, exasperados por la miseria, asaltaron las tiendas y las granjas.

Intervino la fuerza pública y hubo varias refriegas sangrientas, de las que han resultado más de cincuenta heridos.

### Suceso misterioso.

**LISBOA.** El doctor Bombarda, director del hospital de dementes de Rilhafoles, recibió hoy en su despacho la visita del teniente Grinée, a quien asistiera, algún tiempo ha, en una enfermedad.

Tras de cambiar algunas palabras, le disparó el militar cuatro tiros de revólver al médico, dejándolo herido de gravedad.

Han ido a ver al doctor numerosísimas personas, entre las que figuraban amigos políticos, pues el Sr. Bombarda es diputado republicano por Lisboa y activo propagandista anticlerical.

### Muerte del diputado Bombarda.

**LISBOA.** Esta noche ha fallecido el diputado republicano Sr. Bombarda, a causa de las heridas que le produjo su agresor.

El hecho ha producido marcada agitación política en esta capital y en otras poblaciones importantes.

En la plaza de San Pedro y en la calle de Chiado varios grupos de republicanos comentaban indignados la agresión de que ha sido víctima el médico Sr. Bombarda.

Uno de los que por allí se encontraban hizo apreciaciones desfavorables a la víctima y los grupos le persiguieron hasta que la Policía intervino para restablecer el orden.

En Oporto han ocurrido también desórdenes al conocerse la agresión contra el señor Bombarda.

Se han adoptado precauciones en previsión de que los desórdenes se reproduzcan y revistan mayor importancia.

### El conflicto algodonero.

**LONDRES.** Han fracasado las gestiones entabladas para solucionar el conflicto algodonero, por haber rechazado de plano los patronos las proposiciones de los obreros.

### Reformas políticas en China.

**PEKIN.** Se ha verificado la ceremonia de inauguración de la Asamblea Imperial.

El acto ha revestido gran solemnidad.

El regente pronunció un discurso, declarando que la inauguración de la Asamblea es el primer paso hacia la implantación en China del régimen constitucional.

### Sacudida sísmica.

**PARIS.** Telegrafían de Tolosa al Matin que, a las siete y veinte, se ha sentido una sacudida sísmica en el valle del Ariège.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

### NO ESTABAN EN BRUSELAS

## Los asesinos del cobrador han sido presos

### La declaración de Tissier.

**PARIS.** Afortunadamente, los dos prececos bandidos que han asesinado, en casa de la madre de uno de ellos, al cobrador André, no pensaron en huir a Bélgica.

Dedicáronse a divertirse, bebiendo Champagne, con mujeres de vida airada, y gracias a ello fueron presos ayer.

La Policía supo, a las pocas horas de ser descubierto el crimen, que dos muchachos, vestidos con ropas nuevas, recorrían los cafés y restaurantes de los bulevares exteriores, convidando a las mujeres de vida alegre, bebiendo Champagne del más caro y dando propinas regias a los camareros que les servían.

El comisario M. Jouin, ayudado por varios agentes, dedicóse a seguir, de bar en bar, de café en café y de cervecería en cervecería, la pista a dichos sujetos.

Por último, a las cinco de la madrugada de ayer llegó M. Jouin a un hotel de la calle de Godot-de-Mauroi.

Preguntó, y le dijeron que dos mozos, acompañados de dos ciudadanas, habían llegado tres horas antes, haciéndose servir una copiosa cena, y habían comido y bebido cantando alegremente.

Las dos ciudadanas se habían ido a las cuatro y los mozos se habían acostado y estaban durmiendo tranquilamente.

Ocupaban dos camas de una misma habitación.

Subieron el comisario y los agentes, y el dueño del hotel franqueóles la entrada del dormitorio.

Dos de los policías se dirigieron a las sillas donde habían colgado las ropas los durmientes.

El comisario y los demás se aproximaron a los lechos.

Pero los bandidos despertaron y se arrojaron al suelo.

Su primer movimiento fué apoderarse de sus ropas, no para vestirse, sino para apoderarse de los magníficos revólvers que en las mismas tenían.

Pero como dos agentes se habían incautado de ellas, no consiguieron su propósito.

En un abrir y cerrar de ojos fueron derribados y atados.

—¿Quiénes sois?—preguntó el comisario. Demarest calló; pero Tissier repuso con voz altiva:

—Somos dos jóvenes pertenecientes a familias distinguidas, que nos divertimos en París con el dinero que nos dieron nuestros padres. Protesto con la más grande energía de la brutalidad inculcable de que se nos hace víctimas. Mañana me quejaré ante el prefecto de policía.

El comisario se echó a reír, y luego dijo: —Calla, farsante, y vístete.

Se les desató y ambos se vistieron.

Sus ropas fueron registradas. Tissier tenía aún 678 francos. Demarest, 668.

El resto, hasta unos 5.000 francos, lo habían gastado alegremente.

No era cierto que el asesinado llevase en su cartera 20.000 francos, como se calculó en los primeros momentos, sino tan sólo la cuarta parte de dicha suma.

Tissier y Demarest fueron llevados a la alcaldía del tercer distrito, donde estaban ya sus madres, prevenidas por teléfono.

La escena fué muy penosa. Las pobres mujeres, al ver a sus hijos, lloraron, se desesperaron y concluyeron por sufrir accidentes nerviosos.

Demarest, menos empedernido, lloró también; pero Tissier permaneció impassible.

Comprobada la identidad, fueron conducidos los presos a la oficina del servicio de Seguridad General.

En ella declaró Tissier lo que sigue: —Hace varias semanas, mi amigo Demarest y yo formamos el proyecto de asesinar a un cobrador de un Banco para procurarnos los fondos que creíamos precisos para correr una broma en grande. Después de haber reflexionado maduramente, imaginé atraer a una emboscada a un cobrador. A primeros de septiembre hice que Demarest girase una letra en contra mía por medio del Comptoir National d'Escompte. Pero cuando el cobrador se presentó en casa de un amigo mío, donde yo le aguardaba con Demarest —el amigo estaba ausente y nada sabía,—observé que traía poco dinero y le perdonamos la vida.

Luego, y por el mismo procedimiento, logramos fuese a casa de mi madre el cobrador André, de la Société Générale.

Le esperamos armados: yo de un cuchillo y Demarest de un martillo grande.

A las once en punto André llamó a la puerta y le abrimos. Era un hombre alto y fuerte. Sin embargo, no le tuvimos miedo.

—¿M. Tissier?—preguntó.

—Yo soy—respondíle, mientras Demarest cerraba la puerta silenciosamente.

Se me olvidaba decir que Demarest y yo habíamos convenido atacarle al mismo tiempo, para que la responsabilidad fuese igual.

El cobrador sacó una letra de su carpeta, y dijo: —Aquí traigo una letra a cargo de usted.

—No tengo dinero en este momento—respondíle, sacando disimuladamente el cuchillo.

—¿Quiere dejarme un aviso? Yo iré al Banco mañana.

Sin desconfianza, el cobrador fué a sacar el aviso y avanzó hacia la mesa.

Demarest guiñóme un ojo. Yo le comprendí,

de un salto, precipitéme sobre André y hundí mi cuchillo en la garganta.

Al mismo tiempo caía sobre su cabeza el pesado martillo de mi compañero.

No hizo resistencia ni dió un grito. Cayó al suelo como una masa.

—¡Dale! ¡Dale!—decía yo a Demarest. Y éste continuaba descargándole martillazos.

Luego nos incorporamos.

Demarest, muy pálido, abandonó su martillo y me dijo:

—Ya está hecho. Vámonos, que empiezo a tener miedo.

Atamos las piernas del cadáver y echamos éste sobre unos edredones.

Nos repartimos luego el dinero, miramos si teníamos sangre, salimos, cerramos la puerta con llave y bajamos a la calle.

Nuestro primer cuidado fué comprar ropa nueva. Demarest lo hizo en la calle de Geoffroy-Marie. Yo, en la calle de Turbigo.

La una y media de la tarde nos reunimos en la plaza de la Estrella.

Compramos maletas, metimos en ella nuestra ropa usada, fuimos a un hotel de la calle de Passy, alquilamos una habitación, nos lavamos y dejamos en ella las maletas. Allí estábamos todavía.

Después, libres como el aire, y muy contentos, con mucho dinero en los bolsillos, alquilamos un automóvil y nos paseamos en él por el Bosque de Bolonia. Comimos en un restaurant de Passy y después fuimos al Chalet, tomamos un palco y presenciamos una representación de Michel Strogoff.

Luego cenamos en Olimpia, y allí hicimos conocimiento con dos muchachas muy alegres y bonitas. Y pasamos con ellas la noche, de café en café.

Al otro día continuamos con las muchachas igual género de vida. Alquilamos otro auto, y a eso de las siete de la tarde, cuando atravesábamos en él la plaza de la Trinidad, oímos que un camelot pregonaba periódicos con el «Crimen del boulevard de la Villette».

Demarest bajó del auto, compró un número, volvió a subir y leyó.

—¡Diablo! ¡Esto va mal!

Yo le di con el codo; pero era demasiado tarde. Una de nuestras compañeras lo había oído.

Ella nos miró atentamente y luego dijo: —Debéis haber hecho algo malo. No me sorprendería que fueseis unos asesinos.

Yo me eché a reír, y luego despedimos al auto, dando al chauffeur 50 francos de propina.

Lo demás ya lo saben ustedes.

Y no estoy arrepentido. ¡Bah! ¡Nos hemos divertido en grande, y el asunto sólo nos costará algunos años de casa de corrección! Como somos menores de edad...

Demarest confirmó punto por punto el cínico relato de su compañero.

### UN HOMENAJE

## LA ESTATUA DE IRVING

**LONDRES.** Antes de finalizar este mes se celebrará, con solemnidad inusitada, el acto de inaugurar la estatua del gran actor Enrique Irving, muerto hace pocos años.

Será emplazada en la parte Norte de la Galería Nacional de retratos en Trafalgar Square.

El autor de la estatua, que es Mr. Broock, uno de los escultores ingleses más ilustres, ha anunciado que tendrá definitivamente terminada su obra antes de ocho días.

Para erigir la estatua de Irving se abrió una suscripción y quedó cubierta con gran rapidez. Todos los empresarios teatrales, todos los dramaturgos y comediantes de Inglaterra contribuyeron apresuradamente a aportar su óbolo para la realización del proyecto.

Muchos empresarios, autores y actores yanquis se adhirieron también al homenaje y ayudaron a pagar la estatua.

El gran actor inglés está retratado vistiendo el traje universitario.

El entusiasmo es grande en toda Inglaterra y la inauguración de la estatua de Irving será un acontecimiento de primer orden.

### ASUNTO EMBROLLADO

## La herencia del Rey Leopoldo

**BRUSELAS.** Vuelve a ser el asunto del día la herencia del Rey Leopoldo II. Parece que esta herencia dará lugar, no sólo a pleitos de familia, sino a complicaciones de orden internacional.

Ahora se dice que entre el Gobierno de Coburgo y el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania hay negociaciones entabladas para una posible intervención de la diplomacia alemana en el asunto de la fundación Niedersulbach.

La duda está en si los 60 millones de la fundación proceden de la fortuna personal del Rey ó de los fondos del Estado del Congo.

Al primer supuesto se inclina la Princesa Luisa, a la cual le son ofrecidos tres millones, y se propone reclamar 30.

La Princesa Estefanía se ha unido a Luisa para hacer lo que ésta haga.

En cambio, la Princesa Clementina ha manifestado que ella está dispuesta a todas las transacciones con tal de evitar escándalos y pleitos.

El Gobierno alemán, por su parte, cree que los fondos de la referida fundación no fueron sino parcialmente de la fortuna personal del Rey de los belgas, habiendo procedido en su mayoría de la Caja del Estado del Congo.

### LOS DRAMAS DEL AMOR

## La novia del aviador se mata sobre su tumba

### Detalles.

**PARIS.** Hace diez días, el aviador Poillot, jefe piloto de una de las escuelas de aviación de Chartres, elevóse en una prueba, su aparato sufrió una avería, cayó a tierra y murió en el acto.

El suceso ya fué telegrafado por nosotros a ese periódico a las pocas horas de ser conocido en París.

El cuerpo de Poillot fué transportado a esta capital y recibió sepultura en el cementerio de Montmartre.

Pero el desdichado aviador tenía una novia, una bailarina de un café concert, Gabriela Prevot, linda morena de veintidós años.

Gabriela le adoraba y le era fiel por completo. El también la quería mucho.

El amor de Gabriela por Edmundo Poillot trocóse en veneración cuando éste, abandonando su antiguo oficio de chauffeur, dedicóse a la navegación aérea.

Poillot, que se había abierto rápidamente camino, por su valentía y conocimientos, llegando a ganar un sueldo crecido en la escuela de aviación, de cuyo profesorado formaba parte, venía con frecuencia de Chartres a París para ver a su novia.

El domingo antepasado no vino, y Gabriela, al día siguiente, levantóse muy temprano y compró periódicos.

En ellos leyó la trágica noticia. Su novia había volado en la escuela y se había caído y roto el cráneo.

Dió un grito tan horrible que las vecinas acudieron.

Pero ella las rechazó, cogió dinero y corrió como una loca en busca de un auto de alquiler.

Saltó al primero que encontró en los bulevares y gritó al chauffeur:

—¡A Chartres! ¡A toda velocidad, aunque nos estrellemos en el camino!

Y el vehículo arrancó, alejándose rápidamente.

Pocas horas más tarde, Gabriela se apeaba delante del hospital de la población.

Penetró en él, y en breve encontróse delante del cadáver, que ya estaba en el féretro.

Inclinóse, cogió sus manos, le miró fijamente, besóle en la atroz herida del cráneo y luego le habló al oído con voz muy baja y dulce.

Los que presenciaron la escena no pudieron ocultar sus lágrimas.

Levantóse al cabo Gabriela, dió algunos pasos y cayó sin sentido.

La hicieron volver a la vida y la enviaron a París en el mismo auto que la había llevado a Chartres.

A los dos días efectuóse aquí el entierro. Gabriela colocó sobre el féretro una gran corona de flores naturales, y vestida de luto, pálida, pero sin llorar, siguióle a pie hasta el cementerio.

Pasaron varios días. Ella los vivió transcurridos encerrada en su habitación sentada en una silla.

Apenas si las vecinas, a fuerza de instancias, lograron dos ó tres veces que abriera y tomara unas tazas de caldo.

Ayer por la mañana salió de su casa y dirigióse al cementerio de Montmartre.

Lucía el sol y el día era muy hermoso.

Gabriela compró un gran ramo de flores. Luego, ya dentro del recinto, dirigióse a la tumba de su amado.

Arrodillóse al lado de ella y deshojó las flores sobre el mármol.

Después sacó un revólver, desabrochóse el vestido y disparó un tiro en el corazón.

Y cayó muerta sobre el sepulcro.

Al ruido del disparo acudieron algunas personas; pero no pudieron hacer otra cosa que avisar a las autoridades.

Este drama de amor ha causado en París emoción profunda.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Admin. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 2.  
| Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES Mes. Trim. Sem. Año  
Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00  
Provs. y Portugal... 2,00 6,00 12,00 24,00  
Unión Postal..... 2,00 6,00 12,00 24,00  
América y Océanía... 15,00 45,00 90,00 180,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA A LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, n.º 1. LA DE REDACCION, a Factor, 5 y 7.

AVISOS UTILES

La dentadura es la mujer del estómago: ella prepara lo que éste ha de digerir; cuando en tal matrimonio la esposa no cumple bien sus sagrados deberes, se establece de hecho el divorcio, y con él la ruina de toda la familia, que es el organismo humano. En este caso, desgraciadamente muy común, acudid

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DESDE MELILLA

## Los rebeldes del Rif

(DE NUESTRO REDACTOR)

Si el Mizian no contase con la decidida cooperación del famoso kaid Hach Omar Methalzi, jefe de la kabila de M'Thalza, una de las más populosas y ricas del Rif, la agitación, que iniciada ya a mediados de junio adquirió hoy aspecto de franca rebelión, no se hubiera producido sino débil y pasajera.

Hach Omar, a pesar de sus ochenta años, muestra hoy sus firmes arrostros para organizar un movimiento que aun se ignora si llegará a producirse. Es el prestigio más sano de todo el Rif, pues libre de la concupiscencia de la codicia, y de las demás concupiscencias que hubieran desnaturalizado o corrompido su ortodoxia, fué el alma del movimiento contra el Koghbi, cuando este apócrifo Sultán rompió el encanto de su independencia entrando en relación con los mineros europeos.

Con tanto mayor tesón peleó Hach Omar contra el falso Muley Mohamed, cuanto mayor fué su adhesión y la ayuda que le prestó en los primeros días de su soberanía. Peleó a su lado, y en aquellos diarios combates contra las kabilas perdió Hach Omar sus dos hijos, muerto uno de ellos al lado del Roghbi. Por esta circunstancia, cuando el Sultán del Rif mostró más amor al dinero europeo que a la integridad de su territorio y a la pureza de los principios musulmanes, el anciano Omar le abandonó, declarándose su enemigo intransigente.

Los moros, respetuosos con el anciano Hach Omar, le adoran porque en él reconocen los dos méritos más estimables a que un moro puede aspirar: ser puro de costumbres y poderoso por su riqueza.

Se ha hablado mucho estos días de la proximidad de la guerra. Tengo una noticia precedente del campo, en que se me dice que antes de quince días habrán comenzado las hostilidades.

Shuia, shuia—poco a poco—, como dicen los moros.

Examinando y estudiando la situación y estado actual de las kabilas, podemos formar tres grandes núcleos o grupos con tendencias o estados de opinión completamente distintos. Primero: la ya celebre kabila de Beni Urriagel, con sus fracciones más importantes, como Beni Bu Ayyas, Hadifa, Beni Abd el Allah, parece estar decidida a la guerra. Beni Urriagel, como se recordará, formó el núcleo más numeroso y mejor armado en la guerra última, tomando activísima parte en los combates del 23 y 27 de julio.

Las fracciones de Adyir y Suanis no parece que se adhieren al movimiento de agitación; están cerca de la plaza, y el interés de sus relaciones comerciales con ésta les conviene en amigos. La antes poderosa y hoy modesta kabila de Bocoia es también probable que no se sume a la rebelión.

Beni Saïd, que es la primera fracción que han de encontrar las fuerzas españolas a su paso por el río Kert, y, por lo tanto, la primera que habla de ser ocupada, está de acuerdo con Beni Urriagel; es decir, se sumará francamente al movimiento. La mayor parte de estos kabilas que pertenecen a las fracciones hostiles a España poseen armamento Mauser.

Segundo: las pequeñas kabilas de Tensaman, Beni Ulisek, Beni Tuin—habilitados en el manejo de la porra como arma de combate—y las dos grandes fracciones en que se divide Tafersit—Tafersit y Themerdia—no se muestran muy entusiastas de la guerra, que conceptúan una aventura. Themerdia es el límite SO. del Rif; sus habitantes, moradores de la parte más meridional, hablan el árabe.

Estas kabilas son pobres, y apenas cuentan con elementos guerreros.

Tercero: las dos grandes kabilas de Beni Bu Yagi y M'Talza. Estas dos kabilas nómadas son hoy las impulsoras del movimiento, la verdadera fuerza de resistencia a la acción española, las que iniciaron la organización de la harka en la última campaña, después de una reunión celebrada en casa de Hach Omar Methalzi; a la que sucedieron otras, en las que se llevó a cabo la famosa suscripción—que él encabezó con 400 duros—para compra de cartuchos.

Beni Bu Yagi y M'Talza son kabilas ricas, populosas y valientes. En su armamento—como ya he dicho en otro artículo—predomina el rifle de diez tiros, el *acharia*, como ellos dicen.

Las kabilas de Ulat Settug y Beni Ukil, situadas en su mayor parte en territorio llano, se muestran perplejas, sin saber a qué lado inclinarse, según se desprende de las últimas juntas celebradas. Son kabilas de poca importancia; a las que les será muy difícil resistir las imposiciones de su vecina Beni Bu Yagi, que las arrastrará y embarcará en esa aventura.

Este es el estado de la presente agitación en el Rif, salvo error, pues quien presume de muy enterado en lo que ocurre o pueda ocurrir en todo aquello en que los moros intervienen, demuestra no conocer el país ni sus moradores.

Según me dice persona seria, enterada y competente en cuestiones rifeñas, hoy están los moros bien armados y municionados; pero la fuerza moral y numérica es mucho menor que lo fué en la guerra pasada. De toda la provincia de Guelala, sólo Beni Sidel parece propicia a secundar el movimiento, y la au-

sencia de este importante contingente resta número a la futura harka.

La actitud de Guelala, en su mayor parte—como digo más arriba—, será de neutralidad fría e indiferente, salvo algunos moros de Beni Sicar, Mazuza y Beni Bu Ifruq, que, gozando hoy un bienestar económico no soñado, y que no pueden tirar por la ventana, se decidirán a ayudarnos en caso extremo.

No hay que incurrir en el optimismo de que todo Guelala tome las armas con gusto para pelear a nuestro lado contra los que, además de haber sido sus aliados hace un año, son sus hermanos de raza y religión.

Nuestra acción debe ser rápida y enérgica, sin tibiezas ni suavidades generosas que no estimará nuestro enemigo. Del éxito del primer impulso depende la duración de la campaña, si ese impulso es consecuencia lógica de un plan razonado y práctico. El moro se percata bien pronto del poder del enemigo, y como tiene la evidencia absoluta de que España llegará allí donde deba llegar, en virtud de esta experiencia, alcanzada en la última campaña, intentará por todos los medios aprovecharse de nuestro avance percoso para prolongar la guerra y organizar y llevar a la harka fracciones que no pensaron nunca pelear, como aconteció en la campaña de 1909 con Beni Sicar.

Todo cuanto llevo escrito no tiene otro fundamento que la agitación que se observa en las kabilas del Rif. Pero no se piense que este estado de malestar, estos síntomas de rebelión se han manifestado de improviso, momentáneamente.

En enero, algunos kabilas de Beni Ukil, trasladaron sus familias y sus ganados al interior, por miedo a los Jesastres de una nueva guerra. Poco después, los desórdenes de Beni Bu Yagi y el asesinato en pleno zoco del martes de M'Thalza, de uno de los kaides amigos de España, demostraban que la rebelión se incubaba, amenazando con manifestarse cuando las circunstancias lo requirieran.

De todo cuanto he dicho a asegurar que la guerra se avecina, hay un abismo. Será también exponerse a caer en un error imperdonable al asegurar asimismo que la paz está asegurada.

Los moros esperan que la lluvia beneficie sus campos, preparándose para las faenas agrícolas de la siembra. El agua en forma de lluvia puede ser un agente de paz en estos momentos, pues muchos kabilas acudirán a sus labores del campo con más gusto que a la ingrata y peligrosa tarea de la guerra.

La organización de la harka—dicen los enterados—se realiza muy laboriosamente. Muchos núcleos se resisten a las predicaciones del Mizian; otros prometen acudir a pelear cuando se oiga el primer tiro.

Pero no se lo demos todo a la fantasía que en estos momentos parece haberse hecho pesimista, y no creamos rotundamente más que en la posibilidad de una nueva guerra, que para producirse necesita la concurrencia de muchos hechos circunstanciales.

Pero no por esto debemos abandonar esa creencia, pues manteniéndola viviremos siempre alerta y con la previsión que nos faltó en la última campaña.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

## UN VUELO DE TABUTEAU SAN SEBASTIAN-BAYONA

Tabuteau por los aires.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El aviador Tabuteau anunció por telégrafo que vendría desde Biarritz en automóvil para regresar en biplano.

Mediante pregón se ha anunciado por las calles ese número de aviación.

Tabuteau ha llegado al campo de aviación acompañado de su señora.

Ha montado inmediatamente en su biplano y en presencia de reducido público se ha elevado para comprobar la estabilidad del aparato y el estado de la atmósfera.

Ha permanecido en el aire cinco minutos y diez segundos, dando la vuelta a la bahía e internándose en el mar.

Al descender al aeródromo ha sido muy aplaudido.

De nuevo se ha elevado a las cinco y treinta y un minutos para regresar a Biarritz.

En el momento de partir ha gritado: ¡Viva España!, y el público le ha contestado con una gran salva de aplausos.

Ha dado la vuelta a la bahía, abandonándola por entre la isla de Santa Clara y el castillo de la Mota.

Una canoa automóvil ha intentado seguir al aviador; pero pronto ha quedado a enorme distancia.

Numerosos espectadores han seguido también al aviador hasta pasar la línea de Hert, a la entrada de Fuenterrabía.

Personas situadas en el monte Ulla le han visto iniciar la entrada en Biarritz.

Otras, llegadas de Biarritz, dicen que le vieron por allí, hacia la playa, minutos después de las seis de la tarde.

La señora de Tabuteau ha regresado a Biarritz en automóvil poco después de elevarse su marido con el biplano.

Regreso de Tabuteau.

BAYONA. El aviador Tabuteau salió de San Sebastián a las cinco de la tarde, dirigiéndose a Bayona. Un fuerte viento Noroeste le molestó en su marcha.

## ENTRE CÓMICOS UN DRAMA DE VERDAD

CARTAGENA. (Martes, mañana.) En el salón Actualidades de esta población ha ocurrido un sangriento suceso.

Hace algún tiempo actúa en dicho coliseo una modesta compañía cómica, dirigida por el primer actor Sr. Soler.

Recientemente, y a consecuencia de un disgusto que tuvo el director con un partiquino llamado Antonio González, fué éste despedido de la compañía.

González, que se vio en la calle sin recursos de ningún género, juró vengarse.

Esta mañana estaban ensayando los actores, demostrando gran animación y alegría, bien ajenos al drama que se iba a desarrollar.

En esto entró en el teatro Antonio González.

Al verle Soler, detuvo la narración de uno de los cómicos, que recitaba su papel, y dirigiéndose al recién llegado, le dijo secamente:—¿Qué viene usted a hacer aquí? ¿No le he dicho que no volviera a poner los pies en el teatro?

González no contestó siquiera. Se abalanzó sobre Soler, y abriendo una navaja de afeitar que llevaba encima, le dió un profundo tajo en el cuello.

Retrocidió el herido y se llevó ambas manos a la herida, de la que empezó a brotar abundante sangre.

Los circunstantes se quedaron perplejos, y el agresor aprovechó este momento de estupor para herir nuevamente al director de la compañía.

En esto los artistas se arrojaron sobre el partiquino para sujetarle; pero él, rabioso como una fiera, no se separó de su víctima hasta después de haberle herido seis veces más.

En el teatro se promovió un gran alboroto, motivado por el griterío de los artistas, algunos de los cuales se asomaron a la calle llamando a los guardias y pidiendo socorro.

En los alrededores del teatro se congregó numeroso público.

La policía detuvo al agresor, que estaba excitadísimo.

El herido, desmayado y desangrándose, fué conducido a la Casa de Socorro, donde fué curado de las ocho heridas que padecía.

Dos de ellas, situadas en la región lateral del cuello, fueron calificadas de graves.

## Exposición Nacional en Valencia 1910

Concurso de frutas selectas y hortalizas.

CONVOCATORIA

El Comité ejecutivo de la Exposición Nacional en Valencia, deseoso de estimular el cultivo de frutas selectas y dar a conocer las que se producen en esta época en las distintas regiones de España, para facilitar su propagación, ha acordado celebrar un Concurso de esta clase del 15 al 20 de octubre.

Coincidiendo con dicha fecha la visita de S. M. a esta ciudad y a la Exposición, podrá constituir este Concurso uno de los mejores atractivos del certamen, no sólo para los Reyes, sino para el gran número de forasteros que se espera vendrán a Valencia con tan fausto motivo; y los agricultores que se dedican al cultivo de las frutas tendrán ocasión, unos de dar a conocer sus adelantos y otros de aprender procedimientos y adquirir injertos y semillas para propagar las clases que obtengan los premios del Jurado y la aceptación del público.

Al efecto espera el Comité, y en su nombre la Comisión de Agricultura, que los productores de todas las regiones de España, y en especial los de Levante, acudirán con sus preciados frutos al Concurso a que son llamados, y el cual se celebrará con arreglo a las siguientes

BASES

1.ª Podrán concurrir toda clase de frutas y hortalizas producidas en España, presentadas al natural, sin otra condición de que sean aceptadas por la Comisión receptora en funciones de Jurado de admisión.

2.ª La procedencia de las frutas y hortalizas que se presenten al Concurso se acreditará indicando el nombre y la partida en que radique la finca en que se haya efectuado la recolección y el del cultivador de la fruta u hortaliza de referencia.

3.ª Para concurrir al Concurso habrán de llenarse las dos cédulas de inscripción adjuntas, que se facilitan además en las oficinas del Comité, haciendo constar en ellas el nombre y apellidos del concursante, la clase de frutas u hortalizas, cantidad de las mismas y el espacio de pabellón que necesitará si se trata de instalación aislada o el espacio de la vitrina, estantería o escaparate para la exhibición de sus productos.

Estas cédulas de inscripción deberán quedar en poder de la secretaría de la Subcomisión de Concursos a las siete de la tarde del día 19 de octubre próximo, en cuyo día y hora quedará cerrada la inscripción de concursantes.

4.ª La Comisión receptora podrá reducir, dentro de cada clase o variedad, la cantidad de frutas y hortalizas que presente cada expositor, si las exigencias del local y el número de concursantes así lo aconsejaren.

5.ª Los premios a que se hagan acreedores los concursantes serán discernidos por un Jurado, que oportunamente se nombrará, y consistirán en Diploma de honor, primer premio y 200 pesetas; Diploma de mérito, segundo premio y 100 pesetas; Medalla de oro, tercer premio y 75 pesetas; Medalla de plata, cuarto premio y 75 pesetas; Medalla de bronce, quinto premio y 50 pesetas.

Además, el Jurado queda facultado para conceder las medallas y diplomas que crea

oportuno, atendiendo a la calidad y variedad de frutas y hortalizas más convenientes para el mejoramiento de la clase, y teniendo en cuenta las mejores colecciones que se presenten.

El Jurado podrá adjudicar otros premios que consistan en medalla de oro, de plata o mención honorífica, a aquellos envases o embalajes que presenten alguna utilidad o economía sobre los usuales y conocidos en esta región, tanto para la presentación en plaza de frutas y hortalizas, como para las que se exportan al interior y al Extranjero.

6.ª La publicación del fallo del Jurado se verificará a las seis de la tarde del primer día del Concurso, y la entrega de los premios se efectuará dentro de los días del mismo.

Valencia, 25 de septiembre de 1910.—Por la Comisión de Concursos de la Sección de Agricultura: El presidente, Luis Iváñez de Lara.— El secretario, Eugenio Burriel.— V.º B.º Por el Comité ejecutivo, el presidente accidental, Ricardo Serrano.

LAS PULSERAS DE PEDIDA han acreditado la JOYERIA DE MODA, CARETAS, 3. Catálogo gratis.

LAS HUELGAS

Visita al gobernador.

BARCELONA. (Lunes, noche.) La Comisión de la huelga de los obreros metalúrgicos ha visitado al gobernador civil para comunicarle el acuerdo adoptado por los huelguistas en la reunión verificada en la Casa del Pueblo.

El acuerdo es rechazar toda proposición de arreglo mientras existan en la cárcel presos del oficio.

Actualmente están recluidos siete.

El «lock-out» de Sabadell.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Reina completa tranquilidad en Sabadell, según han comunicado las autoridades.

En cumplimiento del acuerdo que adoptaron los fabricantes, han cerrado 29 fábricas, quedando sin trabajo 12.000 obreros.

Han continuado el trabajo cuatro fábricas para terminar las demandas de géneros pendientes, y tres que no se han adherido al *lock-out*, proporcionan trabajo a 2.000 obreros.

Entre las fábricas paradas figura la de Seydoux y Compañía, causa inicial del conflicto, a pesar de que su propietario no es patrono asociado. En esta fábrica, los obreros que hasta hoy continuaron trabajando, percibirán el jornal durante los días que dure el paro.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones, que resultaron innecesarias, por no haberse promovido ningún incidente.

Los obreros, cumpliendo el acuerdo de la Federación, se retiraron de los alrededores de las fábricas al enterarse del paro. Tienen el propósito de no volver a ellas hasta que los patronos lo soliciten. Entonces, según se dice, pedirán a los patronos que les abonen los jornales íntegros de los días que les obligan al paro forzoso.

Continúa la expectación, sin que se vislumbre el término del conflicto.

Dícese que los patronos mantendrán el cierre de fábricas hasta que los obreros renuncien al *boycott* que habían establecido.

Huelga solucionada.

FERROL. (Lunes, noche.) Ha quedado solucionada la huelga de obreros remachadores del arsenal que trabajan en la construcción de los acorazados *España* y *Alfonso XIII*.

La huelga de la casa Cros.

ALICANTE. (Martes, mañana.) La Sociedad Cros ha acordado no variar las antiguas condiciones de trabajo y admitir, por tanto, a cuantos huelguistas las acepten.

Tanto los carreteros como los almacenistas las han aceptado. Otros, por el contrario, se niegan a ello y la huelga persiste.

El orden es absoluto.

En Almería.

ALMERIA. (Martes, mañana.) Se han declarado en huelga los obreros constructores de barriles de uva, fundándose en que los almacenistas han aumentado el precio de venta de los mismos, y por ello tienen derecho a un aumento de jornal, que piden sea de 50 céntimos, en vez de 22 con que hoy se paga la mano de obra.

Como Almería se encuentra en la actualidad en plena faena de la recolección de la uva, si los huelguistas insisten en sus pretensiones y los patronos no acceden a ellas, se originará un conflicto.

EN AYAMONTE

DOS NIÑOS FUGADOS

HUELVA. (Lunes, noche.) La Guardia Civil ha encontrado en los alrededores de Villa Blanca dos niños extenuados, que dijeron llamarse Fernando Cáceres Medina y Antonio Villalta Mascareno, ambos de trece años de edad y asilados en la Casa-cuna de Ayamonte.

Refieren que se fugaron de aquel establecimiento.

Aprovechando un descuido, salieron al patio, escalaron los muros y se evadieron.

Villalta, al saltar, se lesionó un pie. Lanzáronse los niños al campo, y en él han estado vagando y sin comer dos días.

Después de auxiliares, la benemérita ha hecho entrega de ambos muchachos a la superioridad del referido establecimiento.

## La campaña de los católicos

En Zaragoza. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En el Gobierno Civil se han recibido noticias de los pueblos de la provincia que dan cuenta de haberse celebrado en ellos las manifestaciones católicas sin incidente alguno.

De la información oficial resulta que a dichas manifestaciones concurrieron más mujeres que hombres.

Las fuerzas de la Guardia Civil movilizadas ayer han regresado a sus puestos.

En Zaragoza la Junta católica organizadora de la manifestación de ayer ha dirigido un oficio al jefe de Vigilancia, D. Agapito Fernández, dándole las gracias por la conducta que los agentes a sus órdenes observaron en los incidentes de que ya dió amplia noticia.

Mensaje de adhesión. LOGRONO. (Lunes, noche.) Reunida la Diputación provincial, ha acordado dirigir al presidente del Consejo de Ministros un mensaje excitándole a que mantenga su política ampliamente liberal y democrática, robusteciendo la soberanía del Poder civil.

En Talavera. Se ha celebrado una manifestación católica, compuesta de varias representaciones de distintas clases sociales y en especial de la obrera. Contra lo que muchos temían, no ocurrió incidente alguno, y esto es prueba de la cordura de todos.

En Bilbao.—Actos aplazados. BILBAO. (Lunes, noche.) La Junta católica de Vizcaya tiene noticia de que quedan por celebrarse, entre otros aplazados ayer, los siguientes actos:

El día 9, en la provincia de Soria, un *aplech* en el santuario de la Virgen de los Milagros, en término de Agreda, al que se calcula que irán 16.000 manifestantes y consistirá en varios actos religiosos y una manifestación, y en Almazán otra manifestación el mismo día.

En Puig (Valencia) y Agres (Alicante), manifestaciones, en las que, según cálculos de la Junta, se congregarán 20.000 católicos.

Los católicos de la provincia de Valladolid se reunirán, también el día 9, en Valla de Rey (Cuenca), donde habrá un mitin y una manifestación.

El día 16, en Avila, manifestación y mitin. Los católicos de Almería no han fijado aún la fecha en que se proponen realizar actos análogos.

Hablando con el Sr. Urquijo. BILBAO. (Lunes, noche.) Después de la entrevista con el gobernador, M. Tardieu ha celebrado otra con el Sr. Urquijo, que forma parte de la Junta católica de Vizcaya.

Le ha preguntado cuál era el origen del movimiento católico actual.

El Sr. Urquijo le ha contestado que se remonta al día en que el Sr. Canalejas subió al Poder.

M. Tardieu ha solicitado datos relativos al alcance y a la organización del movimiento, y el Sr. Urquijo le ha mostrado unas cuantas carpetas, perfectamente organizadas, llenas de documentos demostrativos del vasto plan de los organizadores de los actos de ayer.

Y como el director de *L'Echo de Paris* indicara su deseo de conocer el carácter de la protesta, se le ha autorizado para leer las cartas de 59 obispos y otros escritos procedentes de igual número de diócesis.

Se ha fijado especialmente en las cartas del obispo de Sión, del prior de las Ordenes Militares y del prelado de Jaca.

Al terminar la lectura de la del obispo de Sión, ha dicho M. Tardieu, recalando la frase: «Este es de Palacio».

Luego ha dicho que si bien al público francés no le interesan grandemente las divisiones intestinas que pueda tener España, sí le interesa que nuestra nación, por reclamarlo así la mayoría, se oriente en uno u otro sentido.

Añadió que se había creído en Francia que a la desoatización hecha allí respondería la de España; pero recientes y actuales sucesos hacen prever que el resurgimiento católico en España imprime determinadas y distintas direcciones. Por eso tiene capital interés para París conocer el alcance y los fines del actual movimiento, pues así podrá juzgarse de la orientación futura.

Sobre este extremo ha contestado cumplidamente el Sr. Urquijo, y en seguida M. Tardieu ha hecho una crónica telegráfica, que se ha apresurado a enviar a *L'Echo de Paris*.

M. Tardieu y el gobernador de Vizcaya. BILBAO. (Lunes, noche.) M. Tardieu, director de *L'Echo de Paris*, ha celebrado hoy una entrevista con el gobernador civil de esta provincia.

Esta autoridad ha comenzado por quitar importancia a las manifestaciones católicas de ayer.

Al referirse a la de San Sebastián, le ha interrumpido M. Tardieu, diciendo que la presencia, y calcula en 35.000 los asistentes, la misma cifra que calcularon otros periodistas franceses que la presenciaron también y han escrito crónicas relatándola, entre las que sobresale la que *Le Gaulois* publicará muy en breve.

El gobernador civil, sin negar importancia a la protesta, ha dicho que en algunas grandes capitales españolas tienen los radicales mucho arraigo.

M. Tardieu ha preguntado si hallándose divididas las fuerzas de la nación en extremos opuestos, no convendría más a los Poderes del Estado inclinarse a las derechas, en vista de los abusos a que llegan con sus radicalismos los elementos de las izquierdas.

A esto ha contestado el gobernador civil:—Tratándose de elementos extremos, tan malos son los de las derechas como los de las izquierdas, cuando se dejan arrastrar por sus apasionamientos.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

4 de octubre de 1860.

La señora condesa de Montijo debe salir el 5 del corriente de París con dirección a esta corte, y parece que se propone pasar los primeros meses del luto que viste por su malograda hija en la quinta de Carabanchel.

Con el título de *El Telégrafo* ha empezado a ver la luz pública en Madrid una revista quincenal de ciencias y literatura.

A juzgar por el primer número en que aparecen los nombres de los Sres. Hartzbusch y Castelar, será una publicación notable, tanto en la parte literaria como en la material.

SS. MM. asistieron a la corrida de toros que se verificó el 28 en Barcelona.

La corrida fué mala, aunque los lidiadores, y, particularmente, el *Tato*, trabajaron bien. SS. MM. y AA. fueron repetidas veces vencedores por el innumerable concurso que asistía a la función.

En la mañana del 29 se verificó en Barcelona la prueba del *Ictineo*, del Sr. Monturiol, a presencia de los excelentísimos señores Presidente del Consejo de Ministros, director de Artillería, jefe de Alabarderos, capitán general del distrito, general Cotner, comandante de Marina, la excelentísima señora marquesa de Malpica y otros personajes de la corte.

He aquí cómo da cuenta de ella *La Corona*: «A las nueve y media ha empezado el acto, explicando el Sr. Monturiol a sus excelencias el objeto de su invento, las numerosas aplicaciones que puede tener, y manifestando que puede darse a su buque cualesquiera proporciones.»

Con él se puede caminar por la superficie del agua, entre dos aguas, bajar al fondo del mar, recorrer distancias considerables, en fin, puede aplicarse a la Marina de guerra, a la operación de buzos y a otros objetos no menos interesantes.

Las pruebas hechas hoy han sido lo más satisfactorias posibles. Colocados cinco hombres en el *Ictineo*, se ha sumergido completamente, volviendo después de un rato a la superficie.

Se ha vuelto a sumergir y ha recorrido por debajo del agua, señalando de antemano el punto adonde se dirigía, un gran trecho, volviendo al punto de partida con gran velocidad.

No dudamos que el Gobierno, en vista de lo satisfactorio de los experimentos practicados hoy por el *Ictineo*, hará cuanto esté en sus facultades para que el invento del señor Monturiol alcance la perfección más completa.»

De Salamanca dicen el 29 que el estado del espada Domínguez era satisfactorio en general. La herida supuraba abundantemente.

## Se siente uno joven

Usando las ricas alfombras de moqueta, bruseles, terciopelos, tapices de nudo, linoleum y esterillas de todas clases, que vende a precios baratísimos los Grandes Almacenes de calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

## NOTAS MUSICALES

Compañía juvenil.

*Primavera scapigliata* fué representada en Madrid por la compañía vienesa que actuó en el teatro de la Princesa hace pocos meses. Entonces, naturalmente, no se llamaba así, sino de otro modo mucho más difícil, y cuidado que lo de *scapigliata* ya es complicado!

*Aire de primavera* es una ópera de G. Struss, en la que abundan los vales fáciles y agradables, que, sin llegar en ningún momento a frases musicales que arrastran y convencen, son de melodía simpática y dulcemente halagadora.

La compañía juvenil de la Comedia la ha interpretado con sumo acierto y ha sumado un éxito más a los que ya se lleva apuntados en esta corta temporada.

Las graciosas artistas se lucen en ella, como en *La viuda alegre* y *Geisha*, aunque la partitura no les ofrezca tanta ocasión en ésta como en aquellas óperas.

Dora Therr y el *piccolo* Gamba estuvieron deliciosos, y el resto de los artistas completaron la buena interpretación.

La ópera ha sido puesta en escena con todo el lujo que gasta esta compañía, y como no es muy conocida en Madrid, seguramente el público acudirá solícito a la Comedia.

Asistieron los Reyes D. Alfonso y Doña Victoria.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto nombrando vocal del Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de esta D. Angel Galarza y Vidal.

—Real orden disponiendo que los preceptos prohibitivos contenidos en las reales órdenes que se citan, respecto a la importación de mercancías, sean por igual aplicables a las consignadas con destino a nuestra nación por vías terrestres o marítimas, y que se prohíba asimismo la importación en España de toda clase de moluscos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS

ARTES.—Real orden disponiendo que la solemnidad de inauguración de la Exposición Nacional de Pintura, Escultura y Arquitectura se verifique en el día de hoy a las tres de la tarde.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Adjudicando a D. Luis Badia Roses el concurso celebrado para suministro de tres motores de gas del alumbrado y dos bombas centrífugas, con destino al saneamiento del puerto de Alicante.

## La Muñeca Parisiense

Fernando VI, 12. Abrigos de señora.

## EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Durante la última decena han sido trasladados los siguientes funcionarios de Telégrafos:

Auxiliar tercera doña Dolores Campoy y Marichala, de Coruña a Alcalá de Henares.

Oficial quinto D. Gonzalo García Risueño, de Almería a Ferrol.

Idem id. D. Julio Gómez y Gómez, de Ferrol a Almería.

Idem cuarto D. Mariano Marzá y García, de Castellón a Reus.

Idem id. D. Julián Fermín Llarena y Durán, de Olivenza a Badajoz.

Idem id. D. José Miguel García y Bort, de Reus a Castellón.

Idem quinto D. Jesús Nevado y Alvarez, de Badajoz a Siruela.

Idem id. D. Carlos Callejo y Sal, de Barcelona a Alicante.

Idem id. D. Antonio Ballesteros y Pons, de Alicante a Barcelona.

Idem id. D. Senén Almea y Rodríguez, de Siruela a Olivenza.

Idem id. D. Fernando Sancho y Huerta, de nuevo ingreso, a Barcelona.

Idem id. D. Dionisio Cantabrana y Ruiz, de nuevo ingreso, a Marín.

Idem id. D. Manuel Villalba y Onteniente, de nuevo ingreso, a Burriana.

Idem id. D. Angel Antonio Rodríguez y Gómez, de nuevo ingreso, a Orense.

Auxiliar de primera doña Peregrina Rodríguez, de Pontevedra, a la Central.

Ha sido abierta al público la red telefónica más alta del mundo. Esta es la de Mont-Rose, donde cuatro estaciones telefónicas están en comunicación con el Observatorio d'Alagua (3.000 metros), Guifetti (3.467) y el refugio Marguerite (4.650).

## Por la rebaja del cupo

Es cuestión ésta llamada a dar mucho juego, y en la que se hallan interesadas numerosas familias necesitadas, que esperan con ansiedad la rebaja del cupo; modo de abrirles nuevo horizonte y aminorar en parte la crudeza de la vida, teniendo en el hogar al mozo, brazo y sostén de los padres.

Desde luego comprendemos nosotros lo exagerado de la cifra pedida por el ministro de la Guerra, máxime no habiendo anormalidad alguna en los momentos actuales.

¿Qué razón existe para que el año pasado, en plena guerra, de la que no se veía el fin, se pidieran 65.000 hombres y este año 75.000? El llamamiento tiene que ajustarse a lo preceptuado por la ley de Reclutamiento, la que dispone que las fuerzas máximas se compongan de mozos de tres reemplazos distintos, por ser tres los años que permanecen en filas, y nunca podría exceder la cifra necesaria para el corriente año, cincuenta a sesenta mil hombres a lo sumo, de acuerdo con el contingente de fuerzas terrestres, señalado por el Gobierno para el año 1911.

No cabe duda de que las quejas de los interesados son fundadas, y justas sus pretensiones de rebaja.

El Sr. Canalejas, comprendiendo la situación, ha cambiado impresiones con el ministro de la Guerra y convenido tratar el asunto en Consejo de ministros, para buscar una solución que armonice.

Son conocidos los deseos del Gobierno de poder atender las súplicas que le son dirigidas, y a este fin se encaminarán también nuestras gestiones, que, de llegar a feliz término, nos habrán servido de satisfacción y habremos complacido a nuestros numerosos y amables comunicantes.

## Mundo eclesiástico

Ha terminado el plazo para aspirar a la canonjía lectoral en Teruel.

—El 25 del actual terminará el plazo para aspirar a una canonjía vacante en Burgos.

—El 11 del presente terminará el plazo para aspirar a la canonjía magistral vacante en Coña.

—Los ejercicios para la provisión de curatos vacantes en la diócesis de Málaga se verificarán los días 11, 12 y 13 de octubre.

—La nueva capilla que bajo la advocación del Dulcísimo Nombre de María se abrirá al público el 10 del presente, la bendicirá, a las diez de dicho día, el nuncio de Su Santidad, y seguidamente se celebrará solemnísima función, actuando el coro de señoras y señoritas de la misa coral, establecida en San Francisco el Grande. Ocupará la sagrada cátedra el reverendo padre Campaña.

—Los preparativos referentes a la peregrinación que el 16 del corriente habrá de efectuarse a la ermita de Nuestra Señora de los Angeles (Getafe), van adelantando mucho, merced a la actividad de la Junta organizadora de la jira mística.

Los peregrinos que asistan al acto cantarán un himno, debido, letra y música, al presbítero D. Angel Mondéjar.

LIBROS NUEVOS

## “EL ORADOR.”

José Cuartero, el notable literato y periodista, ha escrito un libro que mañana se pondrá a la venta.

Se titula *El orador*, y lo forman páginas tan bellamente escritas, de tan justa observación, de tan intensa ironía, que el público las leerá con agrado, deleitándose en ellas y viendo en ellas reflejado nuestro vivir político.

Siendo un escritor brillante y uno de los cerebros mejor organizados del periodismo español, José Cuartero vive en una modestia tal de aspiraciones, en una tan silenciosa vida de trabajo y retraimiento, que se pasan años y años sin que su nombre aparezca en las columnas de los periódicos.

Es de los que trabajan por el trabajo mismo, por amor a la lucha, sin cuidarse de la gloria, oculto en el anonimato, como esos grandes exploradores que, saciado el deseo de arrancar a la tierra ignoradas maravillas, dejan el fruto y el éxito de la labor a quien quiera recogerlo y exhibirlo.

La obra que hoy publica Cuartero recuerda muchas campañas famosas y muchos artículos sensacionales de los que nadie supo que fueran suyos.

Creiendo que los lectores lo leerán con gusto, reproducimos el siguiente fragmento de *El orador*:

### La teoría y la práctica de la oratoria.— Su condición servil

Hacerse cargo de las circunstancias—público, momento, lugar, etc.—es requisito de la destreza oratoria. Según dónde, cuándo y ante quién, así es el discurso; lo que indica el escaso valor de un arte en que lo más distintivo está en la garganta, en el semblante y en las manos del artista. Más que a su convicción y a su sentir, atiende el que habla a las ideas y a los gustos del que oye, para servirlos generalmente, ó a lo menos para engañarlos cuando no le conviene entregarse incondicionalmente al auditorio; porque, si no habla para complacerlo, para acicalar con algunos artificios el pensamiento ambiente, si en vez de hacerse aplaudir disuelve la reunión, ó la enoja, ó suscita protestas y rencores, el gremio en que ha de medrar y que ha de utilizarlo dirá de él que es un austero, extraño a la realidad, no un orador, acaso que es un inconsciente; pero nunca lo estimará como un manipulador de multitudes.

Y aun sin multitud a quien deslumbrar; aun en la oratoria forense, descaradamente industrial, matriculada por el Fisco, y más cuidadosa del devengo que del aplauso, se cumple con escrúpulo la regla de hacerse cargo, y el orador acude, mejor que al entendimiento, a las flaquezas de los tres señores del margen, como las tengan y se las conozca. No hay que decir ante el Jurado. Ante el Jurado hace más que someterse la elocuencia; se arrastra; recurre a la más burda retórica y a las más groseras ficciones de sentimiento para componer sus alegatos.

Esta es la práctica. La teoría con que los charlatanes decoran su oficio, es otra: razonar sinceramente, convencer, decir la verdad, porque—según el precepto hipocrita—para repetir al oyente lo que ya sabe y abonar lo que él opina, huelga el gasto de azucarillos. Pero prácticamente no huelga. *Aliquid chupátur*—dice el consumidor. Algo es exhibirse, afirmarse, administrar la opinión pública, ir delante de los que andan para ser seguido, atribuirse con alguna apariencia el asentimiento y la simpatía de la gente, explotar los simulacros de la política.

No es prudente decir ante obispos y senadores que las Congregaciones y sus partidarios son la lepra, la sarna y la viruela, ni ensalzar en una jira de anticlericales el tesoro moral insustituible que representan las Congregaciones. Ambas especies pueden salir de una misma boca y ser igualmente aplaudidas; pero cada una tiene su lugar y su auditorio. La cuestión está en distinguirlas... y en pasar el rato.

Dos grandes oradores, Canalejas y Nocedal, se disputaban, hace nueve años, los votos de Alcoy, donde, como en casi todos los distritos de aquella región, y al contrario que en casi todos los de España, predominan, sobre los indiferentes y los grises, los exaltados, rojos y negros. Cada orador tuvo su mitin. El anticlerical difundió allí esta leve significación de su candidatura; sublimó el carácter evangélico y cristiano de la democracia; habló como un místico. El otro, prescindiendo de sus habituales agresiones a la libertad, enalteció el espíritu democrático del catolicismo, cantó las virtudes y los dolores de la plebe y fustigó la iniquidad social con el acento de un demagogo. Hubo electores que creyeron haberse equivocado de mitin. Los dos discursos resultaron de una semejanza sorprendente. Los dos oradores se habían hecho cargo del momento y del lugar: las elecciones y el distrito. Iba cada uno a sumar lo que pudiese, y si no, a suavizar el odio de los enemigos para que no se mermasen fuerza exacerbándose.

—Curas y jesuitas—decía Nocedal,—a los negocios del cielo. Para la tierra, Gobiernos laicos, mas con espíritu religioso.

Y eso mismo decía Canalejas:

—Mucha religión: sin ella no es posible la sociedad.

Nocedal hablaba para sus enemigos al proclamar de su amor a la «verdadera» libertad y a la «verdadera» democracia. Para sus enemigos hablaba Canalejas al exaltar la «verdadera» religión. Pero la «verdad», al través de la oratoria, pone abismos entre los hombres, y por eso estaban tan lejos uno de otro los dos amantes del mismo ideal, con gran estupor de mojigatos y anticlericales, que no sa-

blan por qué reñir, si por la religión de Canalejas ó por la democracia de Nocedal.

Peró—una objeción que surge en este punto—el pecado del orador; la hipocresía de hacerse cargo supone la intolerancia del público. Si; colectivamente, el público es intolerante. La colectividad homogénea, la que constituye por un llamamiento de afinidades, se constituye por un llamamiento de afinidades, no admite la contradicción. La curiosidad y el deseo de instrucción, por ejemplo, consenten lecturas que no escucharian en masa; los mismos que aisladamente se las han procurado. Rara vez ha intentado la elocuencia contradecir francamente a la multitud, y ninguno de estos raros intentos ha triunfado jamás. Otro ejemplo para demostrar el tesón con que el público en asamblea resiste la abdicación, aun la de sus rutinas: el teatro. Menos necesaria parece en este arte la regla de hacerse cargo, y ni los más pulcros dejan de practicarla en mayor ó menor grado. Las mismas reuniones convocadas lealmente para la controversia concluyen siempre a trastazos.

De todas maneras, no es necesario el supuesto de intolerancia para que el orador prefiera generalmente rendirse al público, que es lo cómodo y ventajoso, a contrariarlo, que es lo difícil y deslucido.

El apóstol no existe ya. La sinceridad del magisterio político busca la comunicación con cada ciudadano por medios más honestos y eficaces que la oratoria, con la cual el declamador, que complace servilmente a una mayoría, pretende hacernos creer que es el amo de ella.

Al dictamen impreso, por artístico que sea; a la página ó al artículo, contesta exclusivamente la razón sí ó no. A la elocuencia responde el arrebato: es una respuesta recusable. En el fondo de las ovaciones con que se engalana el retórico hay un movimiento de la pasión colectiva; la menos impura es el orgullo de pensar y querer aquellas cosas que le ha hermozeado el artista. El público se aplaude a sí mismo.

Otra objeción. La multitud parlamentaria, en la que tiene más propiamente su oficio la oratoria, no es intolerante. Peca más bien de escéptica, y la tibieza de su espíritu, poco ó mucho trabajado por todas las ideas, permite una libertad amplísima de opinión.

Eso parece. Sin el candor plebeyo que siente el ataque al ideal como una herida en la carne, el público parlamentario, ese público espiritual, se ha desenfrenado en colisiones de plazuela muchas veces, tantas como vió en serio peligro los intereses. Las ideas, no; pero los intereses amenazados, la acusación que puede volcar a un Gobierno y con él a un partido, la campaña que puede inutilizar una jefatura limosnera, el discurso que estropea cualquier empeño de mayoría, han solido suscitar en las Cámaras escándalos inolvidables, y por menos que los intereses: por viles pasiones, por fanatismo de la adhesión personal, por adulación servil.

JOSE CUARTERO.

## Buzón público

Quejas del vecindario.

Para los señores ministro y subsecretario de Instrucción pública.—La lentitud con que se resuelven los concursos a plazas de profesores de Escuelas Normales es causa de gravísimos perjuicios para los aspirantes.

¿No podría solucionarse esto, ordenando alguna más actividad en dichos concursos?

Plaza hay que se ha anunciado hace tres meses y no se ha nombrado a ninguno de los concursantes, debiendo haberlo hecho en el término de un mes.

Esta negligencia es aún de peores consecuencias para los auxiliares de dichos Centros, que entraron mediante oposición y que tienen reconocido derecho al ascenso, porque los que sean nombrados profesores de Pedagogía por nuevas oposiciones, se colocarán con 2.000 pesetas algunos meses antes de que aquellos asciendan a esta categoría.

Un poco de justicia es lo que se pide.—Un perjudicado.

La leche.—En los felatos de entrada de Madrid no se observa orden riguroso de turno para el aforo de la leche en las primeras horas de la mañana, y como en ellos no hay ningún representante de la autoridad, los introductores no tienen a quién pedir el amparo de su derecho. Además, los domingos por las tardes no se afora ese artículo hasta las cuatro, impidiendo, por consiguiente, el servicio normal de un producto con el que no rige el descanso dominical.

Llamamos la atención del alcalde acerca de estos hechos, esperando que los hará cesar en bien del público en general, cosa que también esperamos del contratista.—Varios vendedores.

CONTESTACIONES

El alumbrado.—El inspector de servicio nocturno dice lo siguiente:

«En cumplimiento al anterior decreto, tengo el honor de manifestar a V. S. que, habiéndome personado en las calles de Aranjuez, Abel y Rafael Herrero, he podido apreciar que, con referencia al alumbrado de las mismas, se carece en absoluto de alumbrado, y que, a juicio del que suscribe, se podría dotar de los faroles que la superioridad estime conveniente.»

## INTERESANTE

Siendo muy numerosos los enfermos del pecho (catarros, bronquitis, tuberculosis, etc.) que acuden al Consultorio médico-quirúrgico Los Madrazo, 34, 2.º, para el tratamiento de dichas enfermedades por «La Ricotina», se hace presente que la consulta continuará pasándose diariamente durante el mes de octubre.

## ALCANCE POLITICO

Puede asegurarse que dentro de poco se hará una combinación de alto personal, figurando en ella los Sres. Weyler (D. Fernando) y Belaunde.

El Sr. Canalejas ha estado durante toda la mañana atareadísimo.

Al despachar con el Monarca, solicitó le dispensara de concurrir a la inauguración de la Exposición de Bellas Artes, por necesitar el tiempo que esto le invirtiera para trabajos urgentísimos.

Marchó después al Palacio de Buenavista, en donde celebró una larga conferencia con el general Aznar, sobre asuntos del departamento de éste.

Luego recibió a los reporters.

De provincias, las noticias que tenía eran bien escasas. Sabía, por referencias que le comunicaban de Utrilla, que en la huelga que en este punto hay planteada habían intervenido dos individuos de la Federación obrera de Zaragoza para presentar una fórmula de concordia, que abarcaba, entre otros extremos, la supresión de los destajos y la prohibición de despido a ningún obrero, sin que concurriera una causa justificada, y la cual ha sido sometida a la gerencia de la explotación en que existe la huelga.

Como medida preventiva, ha sido reconcentrada en Utrilla alguna fuerza de Guardia Civil, perteneciente a puestos inmediatos.

Las autoridades de Coruña han comunicado haber sido solucionada en el Ferrol la huelga de remachadores de la Constructora Naval.

El Sr. Canalejas habló de la entrevista que ha celebrado con el conde de Romanones para tratar de la marcha y orden de los debates en la Cámara popular.

El Presidente de ésta tendrá pasado mañana una conferencia con los jefes de las minorías para ocuparse de esa cuestión y enterarles de paso de cuáles son los propósitos del Gobierno.

Quiere éste dedicar desde las primeras sesiones cuatro horas a presupuestos, sin pérdida de un minuto de ese tiempo, para poderlos discutir con serenidad y la amplitud que merecen, y para que queden aprobados para fines de año, sin tener necesidad de proceder con las precipitaciones de otras veces.

No se sustrae a ningún debate político y aceptará cuantos se le planteen; pero respetando ese tiempo que pide para presupuestos.

Explorará el conde de Romanones el ánimo de los jefes de minorías para saber si al debate político que ha de plantearse al reanudarse las sesiones piensan darle grandes proporciones, alargando su duración ó limitando las intervenciones, porque de estar animados del deseo de que se desenvuelva en dos ó tres sesiones, es posible que aquél les proponga dedicar por entero esas sesiones al debate, y en el caso de no ser así, para continuarlo, pero destinando ya a presupuestos la cantidad de tiempo antes indicada.

De todas maneras, les hará presente el conde de Romanones que el Gobierno no les regateará tiempo ninguno para las discusiones, y pueden por tanto prolongar las horas de sesión cuanto crean para ello pertinente.

El primer día de sesión se propone el Gobierno dar lectura en el Senado y en el Congreso de varios proyectos de ley.

En la alta Cámara leerá el ministro de la Guerra el proyecto de ley sobre instrucción militar obligatoria, y en el Congreso el señor Cobian varios proyectos, entre ellos el relativo al presupuesto extraordinario de 1.500 millones, que leerá íntegramente el ministro.

Estaba en los propósitos del Gobierno leer el día 6 también el proyecto de ley reglamentando la duración de la jornada minera; pero este es proyecto que aún no ha informado el Instituto de Reformas Sociales.

Sabe el Sr. Canalejas que la Sección tiene casi ultimada ya la ponencia y que de un momento a otro pasará al examen del pleno.

Inmediatamente que éste haya concluido su cometido en ese asunto, los Sres. Canalejas y Merino se dedicarán a estudiar el anteproyecto, para proceder a la redacción del que han de entregar a las Cortes.

Las leyes de fuerzas de mar y tierra serán otras que exigen su pronta discusión en las Cámaras.

El Sr. Canalejas se propone conferenciar mañana con el Sr. Montero Ríos.

Es posible que mañana también reúna a los ministros para tener un Consejo en que se trate de la distribución de los ministros en las Cámaras, y quizás también, entre otras cosas, de la provisión de la Dirección general de Registros.

Ha negado el Presidente que sea punible el texto del telegrama que últimamente le dirigiera la Junta católica de Vizcaya.

El «Diario Español» de la Habana inició la idea de dirigir al Sr. Canalejas, Presidente del Consejo de ministros un mensaje de adhesión a la política liberal democrática que inspiró el discurso de la Corona leído por Su Majestad el Rey ante las Cortes.

Cuarenta mil españoles residentes en Cuba han suscrito dicho mensaje, que, en planillas lujosamente encuadernadas, será entregado muy pronto al jefe del Gobierno.

Han ofrecido sus respetos a S. M. el Rey el nuevo director de la Guardia Civil, general Martitegui, y el marqués de Cubas.

La duquesa de Santoña, ha cumplimentado a las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina.

La Reina Doña Victoria pasó temprano a caballo por la Casa de Campo.

El concejal del Ayuntamiento de Buenos Aires, D. Gonzalo Sáez, ha visitado hoy al alcalde presidente, para hacerle presente las

simpatías que el Ayuntamiento de Buenos Aires siente por el de esta capital.

Las señoritas de Telégrafos

Reunidas el domingo último, según teníamos anunciado, varias señoritas aprobadas en la última convocatoria para auxiliares femeninas de tercera clase, acordaron lo siguiente:

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Valentín Llaguno, 35 años, plaza del Progreso, 17.—Josefa Fernández, 75 años, Preciados, 37.—Bartolomé Muñoz, 51 años, Quesada, 7.—Guillermo González, 30 meses, Santa Ana, 13.—Casilda López, 62 años, Marqués de Urquijo, 36.—Vicente Fernández, 6 años, Velázquez, 58.—Andrés Morales, 28 años, Mesón de Paredes, 71.—Robustiano Martínez, 36 años, Claudio Coello, 87.—Felipe Piedra, 22 años, Encarnación, 8.—Cándido Borges, 52 años, Sagunto, 12.—Claudio Montiel, 19 años, Relatores, 18.—Manuel López, 51 años, Cardenal Cisneros, 73.—María Burgos, 30 años, Alcalá, 134.—José Galán, 33 años, paseo de Atocha, 21.—Petra Alday, 65 años, San Bernardo, 63.—Carmen Martínez, 15 meses, Sombrerera, 4.—Luisa Caballo, 46 días, General Pardiñas, 16.—Paz Gallotera, 4 años, Aguilá, 27.—Teodoro Moreno, 10 meses, Juanelo, 16.—Santiago Vin, 4 años, Costanilla de los Angeles, 3.—Manuela García, 18 meses, Ferrocarril, 53.—Cayetana Martín, 6 meses, Carretera de Getafe, 38.—Manuela Romero, 3 años, Ventosa, 6.—Salvador Gallo, 29 meses, Abades, 22.—Agustín Pérez, un mes, Fe, 19.—José Priego, 44 años, Hospital de la Princesa.—Vicente Cristóbal, 14 días, Hospital Provincial.—Juan Antonio Redondo, 30 años, Idem.—Catalina Gómez, 19 años, Idem.—María Vega, 50 años, Idem.

PLEITOS Y CAUSAS

Consecuencias de una jugada de billar. Un partido de carambolas terminó de manera ruidosa, a las puertas de un café de una bella ciudad andaluza.

Cogidos en el garlito.

El Jurado de la Sección tercera, el del robo en la calle de Zurbarán, termina con un veredicto de culpabilidad; pero negando el Jurado los hechos del atentado como pretendían los defensores, Sres. Fernández y Martínez Cuenca.

ALVAR-ARRANZ

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Inauguración.

En el palacio del Retiro se ha verificado esta tarde, a las tres, el acto oficial de abrir el Concurso nacional de Pintura, Escultura y Arquitectura, por el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, en presencia de la Real Familia, con la venia de S. M. el Rey.

La augusta dama vestía de encaje negro con vivo blanco. Sus Majestades descendieron del carruaje a la hora en punto, siendo recibidos a los acordes de la Marcha Real.

Hombre á la moda

El acreditado comerciante D. Jerónimo Pérez acaba de instalar en el popular e importante establecimiento de ultramarinos que posee en la calle de la Ruda, 7, y Santa Ana, 1, una hermosa registradora "National" eléctrica, con varios cajones y totalizadores, que constituye la última palabra de tan sano sistema de administración.

EL ASESINATO DE LA SRA. MELIA

El detenido es Juan Herrero

NIEGA QUE SEA AUTOR DEL CRIMEN

Recuerdos del crimen.

Según nos dice nuestro corresponsal en Málaga, está comprobado que el detenido allí por el inspector Sr. Gómez es Juann Herrero. He aquí los detalles más salientes del crimen que se le imputa.

Cómo fué la captura.

He aquí cómo la refieren los periódicos de Málaga: «Ayer al medio día se encontraban prestando servicio en la plaza de la Merced los individuos del Cuerpo de Seguridad, Demetrio Mateo y Antonio Alvarez, cuando se les presentó Carmen Alcaide Ramírez solicitando detuvieran a un individuo que se hallaba en la plaza de Santa María por haberle hurtado no ha muchos días varias prendas de su domicilio, en el partido de Los Almendrales.

La víctima y las vecinas.

Al decir de las vecinas, doña Filomena era una mujer sumamente retraída y extraña. Hacía veinte años que habitaba en la casa, y unos treinta que se hallaba separada de su marido, del cual recibía una pensión, que le pagaba trimestralmente por conducto de un vaquero de la calle de Oviedo.

Otro crimen en Málaga.

Lo más interesante y horroroso al mismo tiempo del presunto criminal detenido, es la comisión de un delito análogo al que tanta resonancia alcanzó en Madrid, llevado á cabo por el mismo Juan Herrero, en Málaga, el día 30 de agosto último.

La confesión.

Acosado á preguntas, dijo ser su nombre verdadero el de Juan Antonio Herrero Sandoval, natural de Sevilla y de treinta y tres años.

Exhorto.—Ficha.

El juez de instrucción de la Universidad ha dirigido á Málaga un exhorto telegráfico para que sea enviado á Madrid, y con las debidas precauciones, el detenido Juan Herrero.

para que sea enviado á Madrid, y con las debidas precauciones, el detenido Juan Herrero. La Jefatura de Policía ha enviado á Málaga la ficha antropométrica correspondiente al presunto asesino de la señora Melia.

POR TELEGRAFO

Es Juan Herrero y niega. MALAGA. (Martes, tarde.) Está debidamente comprobado que el detenido por el agente González es Juan Herrero.

NOTICIAS GENERALES

Un señor de París compra caro buenas perlas y esmeraldas. Recibe, Victoria, 4, principal derecha, de once á dos, hasta el día 15. El teniente alcalde del distrito de la Universidad, Sr. Uceda, ha decomisado gran cantidad de pan falta de peso, que ha repartido entre los pobres.

MUÑOZ Sastre de señoras y caballeros.

Dr. Balaguer. Vacuna directa ternera, 3 á 5. Preciados, 25. Tubos p. 3 personas, 3 ptas. Noticia interesante. Recomendamos á nuestros lectores frecuentemente el acreditado restaurant El Louvre, Montera, 35, donde se sirven cubiertos desde 1,50 á 7,50 pesetas; abonos á 30 comidas, desde 37,50 á 75, y banquetes, desde 3 pesetas, con tanto esmero y limpieza como en los mejores de su clase en el Extranjero.

INFORMACION BURSATIL

Table with financial data including 'CIERRE DE MADRID', 'CIERRE DE BARCELONA', and 'CIERRE DE BILBAO'. Columns list various securities and their values.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO Doctores Lefort y Casuso. Ayudante, señor Sellés.

En una taberna de la calle de Felipe III promovió un monumental escándalo Justo Olmo, siendo asistido de una excitación alcohólica.

Al obrero José Viñas, que se hallaba colocando unas lunas en una tienda de la carretera de San Jerónimo, se le cayó el cristal sobre el brazo, produciéndole una herida de cinco centímetros de extensión y tres de profundidad en el brazo derecho. Fué conducido a su domicilio, travesía del Conde Duque, 19, segundo.

Lucía Díez se produjo una herida en la cabeza, en su domicilio, Andrés Borrego, 19, al caerse de una silla.

En la calle del Conde de Romanones, 8 y 10, taller, se produjo el aprendiz engastador Fernando Ayllón, una herida de seis centímetros de extensión en la frente y otra en la cara, ambas de pronóstico reservado.

En la calle del Carmen tuvo la desgracia de caerse Manuel González, que habita Tesoro, 38, principal, ocasionándose diferentes heridas en la cara y cabeza.

En una taberna de la calle de las Descalzas, el panadero José Valero, domiciliado en la calle de Buenavista, 40, principal, fué cogido por una máquina, que le produjo varias heridas en las manos.

Fueron socorridos dos alcoholizados.

CONGRESO Doctores Cicero y Cases. Ayudante, señor Navajos.

En la calle del Gobernador se cayó el niño Angel Perezagua, ocasionándose una amplia herida contusa en el codo derecho.

Félix Alvarez se dislocó el brazo derecho trabajando en una obra de la calle del Fúcar.

Jorge Díaz se produjo quemaduras con plomo, recomponiendo una cañería en la calle de Santa Isabel.

INCLUSA Doctores Dupuy y Romeo. Ayudante, señor Antón.

Francisco Monje, que se hallaba en completo estado de embriaguez, fué detenido en la calle de Cabestros por escandalizar.

En la calle del Mesón de Paredes se cayó Gumersindo Ramos, fracturándose la séptima costilla.

En grave estado pasó a su domicilio, Tribulete, 10, principal.

En la plaza del Rastro fué agredido por un compañero de oficio Luis Alcocer, que resultó con una herida en la cara.

CHAMBERI Doctores Guerra y Sanz. Ayudante, señor Aseño.

En la calle de López de Hoyos se cayó Marcelino Herranz, ocasionándose una herida en la pierna derecha.

Matilde Ruiz fué agredida por una vecina, que la produjo una herida en la cara. Ocurrió el hecho en la calle de San Andrés.

Fueron asistidos de alcoholismo tres individuos.

HOSPITAL Doctores Milla y Monje.

En la calle de Jesús y María regañaron por celos Josefa Yabel y Gloria Gutiérrez, agrediendo ambas y siendo curada la segunda de heridas en los brazos.

José Fernández se produjo heridas en la cara y lengua al caerse en la calle del Pálfico.

Trabajando en la línea de circunvalación Donato Fernández, se ocasionó una amplia herida en la mano derecha.

LATINA Doctores Laforga y Martínez.

En la calle de los Mancebos se cayó Dimas Jandra, produciéndose una herida en la cabeza.

José Albusu se produjo una herida en el

brazo derecho, trabajando en la calle de Toledo.

Fueron asistidos tres alcoholizados.

Un susto y una alegría. En la Comisaría del Centro se presentó doña Cesárea Bango, denunciando que debían haberle robado un reloj de oro en la calle de la Montera, porque había notado repentinamente su falta.

A los pocos momentos se presentó también un transeúnte, llamado D. Mariano Serrano Quiles, a depositar allí el reloj, que acababa de encontrarlo en la calle.

La alegría de la señora fué grande.

Los consumidores. Los dependientes del resguardo de Consumo Cirilo López Mayordomo, vigilante, y Gonzalo Ballesteros Redondo, cabo, rieron en el Tejar de Julián, resultando ambos heridos: el primero, en la cabeza, por efecto de un garrotazo, y el segundo, en la mano izquierda, de arma de fuego.

Las lesiones de los dos eran de pronóstico reservado.

Unete herido. Despedido por el caballo que montaba, se hirió gravemente en la cabeza, en la calle de Bravo Murillo, el jinete Cecilio Gómez Rodríguez.

Imprudencia infantil. La niña de trece meses Eulalia Cereceda, domiciliada en la calle del Cardenal Cisneros, 13, fué asistida por el médico de la Casa de Socorro de un colapso cardíaco, producido por alcoholismo.

Según parece, la embriaguez imprudentemente la niña de diez años Elvira Fernández.

Accidente. Un tranvía alcanzó en la calle de Santa Engracia al transeúnte Gabino Oria, produciéndole heridas de pronóstico reservado en la cabeza.

Proposición indigna. Ha sido detenida la sirvienta de la calle del Caballero de Gracia, 21, Julia Santos, por haber propuesto a una compañera suya, que sirve en la misma casa, robarle el dinero y alhajas al ama y huir luego a Francia.

La detenida niega semejante aserto.

AL TODO DE OCASIÓN Fuencarral, 45. Compró escopetas caza y salón

Centros y Sociedades

Ha tenido lugar la apertura del curso en el Centro Instructivo ferroviario.

El distinguido profesor de la Escuela de Ingenieros, Sr. Estévez y Franco de Souza, pronunció un elocuente discurso.

La nota artística fué muy agradable, ejecutando escogidas piezas de concierto los señores López, Montilla y Galino, y cantando con exquisito arte y bien timbrada voz el notable barítono D. Luis Almodóvar las canciones Torna á Surriento, Maria Mari y el brindis de Hamlet, que revelaron un virtuoso de brillante porvenir.

Se representó por las señoritas Olmedo y el Sr. Milla el lindo juguete Los monigotes de una manera magistral, siendo premiado su trabajo con constantes aplausos.

Instituto Rubio.—El próximo jueves, á las diez de la mañana, dará la primera conferencia de este curso en el Instituto Rubio el doctor D. Sixto Martín Miguel, sobre el tema: «El tratamiento de la sífilis por el 606».

Centro Instructivo del Obrero.—Este popular centro de enseñanza tendrá abierta la matrícula hasta el día 15 del actual, siendo hasta la fecha muy crecido el número de inscripciones hechas, y es de esperar que en el presente curso se obtengan los buenos resultados que en el curso anterior, tanto en el número de alumnos como en el aprovechamiento de los mismos.

En breve se verificará el solemne acto de apertura de curso y reparto de premios.

Publicaciones de actualidad

Dentro de cinco días se publicará el primer número de Infancia, revista para niños.

LOS TEATROS

GACETILLAS Lara.—Lista de la compañía por orden alfabético.

Actrices.—Alba, Leocadia; Echevarría, Asunción; Esteban, Sara; Fernández Rosala, María; Latorre, Mercedes; López, Lucía; Ortiz, Celia; Pardo, Mercedes; Pino, Joaquina del; Recatero, Celia; Ruiz, Concepción, y Seco, Carmen.

Actores.—Barraycoa, Francisco; Delgado, Fernando; Diego, Luis de; Manrique, Luis; Mihura, Miguel; Mora, Salvador; Pérez Indarto, Antonio; Puga, Ricardo; Romea, Alberto; Salazar, Félix; Simó Raso, Ricardo, y Zapatero, Arturo.

Apuntadores.—Cabezas, Antonio; Girón, Manuel, y Sánchez, Federico.—Mueblistas y atrezzista, Viuda de Vázquez.—Pelquero, Julián Ruiz.—Maquinista, Antonio Infante.—Sastrería, Adolfo Gambardela.—Pintores escénográficos: Amorós, Blancas y Martínez Gari.—Director del sexteto, José Moreno Ballesteros.—Representante de la Empresa, Tomás Rodríguez Aienza.—Contador, Santos G. Trillo.

La inauguración de la temporada se verificará el sábado 15 de octubre. Todos los días que no sean festivos se dará una sección que no sean festivos de la tarde. El espectáculo será por secciones sencillas y dobles, sin perjuicio de celebrar función entera cuando la Empresa tenga por conveniente.

Serán únicos días de moda los lunes.

Obras nuevas con que cuenta la Empresa para su estreno: La rosa de los sueños, comedia en dos actos, original de Jacinto Benavente.—La eterna rima, comedia en dos actos, original de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero.—El buen demonio, comedia en dos actos, original de Manuel Linares Rivas.—Canción de cuna, comedia en dos actos, original de Gregorio Martínez Sierra.—Sansón y Dalila, comedia en dos actos, original de Sinesio Delgado.—Los vencidos, comedia en dos actos, original de Antonio M. Viérgol.—Luna de miel, comedia en dos actos, original de Emilio Mario.—Al amor de la lumbre, comedia en dos actos, original de Ceferino Palencia.—La mar salada, comedia en dos actos, original de Antonio Paso y Joaquín Abati, que se estrenará la tarde de Nochebuena.—El compañero cecido, comedia en dos actos, original de Antonio Ramos Martín.—Los hijos chumbos, comedia en un acto, original de Miguel Ramos Carrión.

Tienen además ofrecidas obras Vital Aza, Fernández Shaw, R. Blasco, Antonio Casero, López del Toro, Muñoz Seca, Olmedilla y otros.

Gran Teatro.—El viernes de la presente semana, á las diez y media, se pondrá en escena la revista de gran espectáculo, en un acto y seis cuadros, libro de los Sres. Larra y Fernández de la Puente, música del maestro Calleja, La diosa del placer, cuyas representaciones en Price dieron lugar á un famoso proceso.

He aquí el título de los cuadros: cuadro primero, «El sueño de un estudiante»; cuadro segundo, «El baño de Venus»; cuadro tercero, «Peluquería feminista»; cuadro cuarto, «Gimnasio higiénico»; cuadro quinto, «¡Ay, cómo pical»; cuadro sexto, «El taponazo».

Para esta obra ha pintado cuatro magníficas decoraciones el reputado escenógrafo Luis Muriel, y el sastrer Sr. Vila ha confeccionado más de doscientos lujosos trajes.

Se despachan billetes en Contaduría desde hoy miércoles.

Príncipe Alfonso.—En el lindo coliseo de la calle de Génova debutó anoche la bella coquetista Mlle. Andraina Miller.

Joven, graciosa y realzada su belleza por una exquisita presentación artística, se captó en seguida las simpatías del público, viéndose precisada á besar todos los couplets, entre calurosos aplausos.

Salón Nacional.—El reestreno de Los malhechores del bien en este teatro ha sido un nuevo éxito para la compañía que dirige Manuel Llopis. El distinguido público que llenaba por completo el teatro no cesaba de premiar con sus muestras de aprobación la excelente labor de las Sras. Herman, Herrero, Vázquez y Montero, y con sus aplausos á

los Sres. Torrent, Llopis, Azaña y al señor Balsalobre, que hizo una creación de su papel.

El reestreno de La muerta fué un éxito tan ruidoso como cuando su estreno en la Comedia por Enrique Borrás.

Romea.—Carmen de Lilde, la bella y notable artista francesa, ha debutado con éxito excelente en su número de canto y baile á transformación. También Bella Nancy y su excéntrico y Las Silvanys son muy aplaudidos. El jueves debutará la bellísima y genial cupletista española Lolita Escudero.

Noticiado.—Con el título de Las alegres modistillas se estrenará el próximo viernes en este coliseo una zarzuela original de nuestros distinguidos compañeros en la Prensa D. Julio Hoyos y D. Antonio Heredero, con música del maestro Pindado.

Nuestras impresiones respecto de la producción permiten augurar un éxito completo.

Salón Victoria.—La compañía que dirige el Sr. Portilló, y en la que figuran las aplaudidas tiples Zapater y Juanita Pérez, obtuvo el domingo grandes aplausos en las obras que representó, singularmente en Carranque, La señora capitana y El contrabando.

Lo Rat-Penat.—El sábado último inauguró este teatro la temporada de invierno con cinematógrafo y variedades, contándose por llenos todas las secciones, apareciendo en taquilla el cartelito de «No hay billetes».

Puede estar orgullosa la Empresa, pues tiene asegurada una bonita temporada con el buen acierto de la compañía internacional, porque todos los artistas fueron recibidos por el público con grandes aplausos, en particular Pepita Gallardo, que canta flamenco y es sin disputa la mejor que hoy existe.

Adela Cubas y Pavón, Conchita Pérez, que empieza, y es una artista consumada, Sirenia, bella cupletista, y para final, la Guerrerito, con sus excéntricos D. Toribio y Thony.

Esta noche, en la sección especial de las once y cuarto, se presentará la fiesta andaluza por todos los artistas de este teatro, dirigida por Adela Cubas y el trío Guerrerito.

EL AGUA CURA

los cólicos hepáticos, la enterocolitis y los estreñimientos en general; pero el agua que todo eso cura es el AGUA DE GESTONA, universalmente reconocida como la mejor, tomándola diariamente durante los crudos días invernales.

COOPERATIVA DE LA PRENSA

La Junta de administración de la Cooperativa de la Prensa ha comenzado su nueva campaña de compras, realizando importantísimas adquisiciones, con objeto de ofrecer á los socios consumidores las mayores economías en los artículos de primera necesidad.

Mientras en el mercado aumentan los precios de la mayoría de los artículos, la Cooperativa mantiene los suyos, ofreciendo grandes ventajas, sin contar las de la excelente calidad de todos los artículos y la exactitud del peso.

He aquí algunos precios de la nueva cosecha: garbanzos extra, que en plaza se venden á 1,75 kilo, en la Cooperativa á 1,30; los de 1,50, á 1,15; los de 1,20, á 1,05; los de 1,05, á 95, y los de una peseta, á 0,90 el kilo.

En las judías, arceces y otros artículos se ofrecen también grandes economías.

En los chocolates de todas las marcas la Cooperativa ofrece más ventajas que ningún establecimiento, vendiendo el paquete de una peseta, á 90 céntimos; el de 1,25, á 1,10; el de 1,50, á 1,30, y el de dos pesetas, á 1,75.

En los chocolates de la fabricación de la Cooperativa rigen los precios arriba indicados. El de Astorga se vende el de 1,25, á una peseta; el de 1,50, á 1,20; el de dos pesetas, á 1,60, y el de 2,50, á dos pesetas.

Se ofrecen también grandes ventajas en las pastas para sopas y en todos los demás artículos, como se darán en las conservas, de las cuales espera la Cooperativa importantes partidas.

Hay magnífico surtido de vinos de Jerez de las mejores marcas, entre ellas la de Valderrama, á precios ventajosos; de licores, etc.

Despacho y almacenes de la Cooperativa: Libertad, 13.

DEL CONSERVATORIO UNA SÚPLICA

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Acaba de verificarse la oposición que las disposiciones y Reglamento del Conservatorio exigen á los alumnos que, teniendo terminado el período elemental, aspiran á emprender los estudios del superior en la enseñanza de piano.

El Jurado que valoró el mérito de cada uno de los opositores, hubo sin duda alguna de clasificarlos estableciendo el orden de prelación que se acostumbra siempre en tales casos, y si no lo hizo, y teniendo en cuenta otras consideraciones dignas de todo respeto, procedió, como así parece lo hizo, á sortear á dichos opositores para designarles uno de los cuatro profesores numerarios con quienes aquéllos deben estudiar durante los tres años del referido período superior.

Al efecto, terminados los ejercicios se fijó en la portería del establecimiento una relación nominal de los opositores aprobados, y consignando á la vez el profesor que por sorteo á cada uno había tocado. Y con esto bastó para que procediera cada uno á matricularse, con la conformidad de saber el profesor que la suerte le había deparado.

Pero hoy, con extraordinaria extrañeza y sin completo motivo que lo justifique, han variado del todo las cosas, y la sorpresa y el disgusto han sido enormes al ver fijadas otras listas de los opositores, por orden de matrícula, cambiando la designación de profesores y viniendo á trastornar los planes y legítimas esperanzas de los interesados, que no han vuelto todavía de su asombro.

No pongo en tela de juicio la razón de tal medida, que parece haberse dado por el señor ministro de Instrucción pública, que tanto viene interesándose por la instrucción y cultura en todos los órdenes del saber, y respecto los móviles que siempre le guiara, pero no cabe duda que el acuerdo de los dignos profesores del Jurado, formulado por acta, y la publicidad del mismo, merece algún respeto, como asimismo los intereses de los opositores, que, inopinadamente, se han visto sorprendidos con la nueva disposición.

Por esto ruego encarecidamente al señor ministro de Instrucción pública vuelva de su acuerdo, dando validez al de los dignos profesores del Jurado. Y como la modificación, por otra parte, ha venido ya verificada la matrícula, creo, por lo menos, pudiera estatuirse lo que correspondiera para lo venidero. ENRIQUE MONENEO.

EN EL TEATRO ESPAÑOL CONCIERTOS POPULARES

El viernes próximo, á las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar en el teatro Español el primer concierto de la serie que la Banda Municipal ha de ejecutar durante el presente mes.

En estos conciertos se interpretarán por primera vez las siguientes obras: Andante con variaciones de la 9.ª sonata, de Beethoven.

Sigfredo, idilio, y Los murmullos de la selva, Wagner.

Freyshutz, obertura, Weber. Guillermo Tell, obertura, Rossini. Le Roi d'Is, obertura, Lalo.

Gran fantasía española sobre motivos de La patria chica, Chapi. Los gnomos de la Alhambra, leyenda musical, Chapi.

Potpuri sobre motivos de la zarzuela El gaitero, Nieto.

Elegancia y comodidad

¿Cómo aceptar las modas actuales y no ir martirizadas bajo la presión del corsé? Elegancia y comodidad sabe Manolita Gómez unirlos en el corsé Pantalón de trikot, modelo nuevo en Madrid, y en el de cauchuc sin ballenas. Caballero de Gracia, 18 y 20, entre Suelo.

Folleton de «La Correspondencia de España» (63)

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Pues es verdad—dijo cándidamente Elena.

—Es que me reservaba el ofreceros yo mismo este mueble, señorita, y os quería dar una alhaja de arte. Esta alhaja la he encontrado hace tres días y os la traigo.

—¿Cómo! Señor, vos...

—¡Oh! No os defendáis, señorita. En nuestra clase es costumbre, cuando hemos hecho trabajos importantes, el hacer á la señora ó á la señorita de la casa un ligero regalo. A esto llamamos «dar un alfiler».

—Espero que no os molestaréis porque yo siga esta costumbre...

—No sé, señor—balbuceó Elena confundida—, en fin, si es costumbre, vuestro gusto delicado, estoy segura de que he de quedar complacida.

—He hecho lo mejor que he podido, señorita. ¿Tenéis la bondad de permitirme que os entregue la llave?

Elena no pudo reprimir un grito de sorpresa.

—¡Oh! ¡Qué llave tan preciosa! Pero, puesto que me dais la llave del mueble, ¿es que me lo van á traer?

—Está ya aquí, señorita—contestó Landry.

—¿En dónde?

—Acaban de ponerlo en vuestro cuarto, en el sitio que yo he indicado.

—¿Puedo ir á verlo?—preguntó la joven sin poder ocultar su impaciente curiosidad.

—No solamente podéis ir á verle, sino que os pido permiso para retirarme á fin de que tengáis tiempo de examinarlo á vuestro gusto.

Si he querido yo mismo entregaros la llave de ese mueble, es porque quería que fueseis la primera y la única que tuviese esa sorpresa.

Había insistido con tanta discreción en las dos palabras «la única», que la joven se quedó mirándole fijamente.

—Sí, señorita—siguió diciendo Landry, con objeto de demostrarle bien que había dicho estas dos palabras con marcada intención.—Hay sorpresas que es preferible tenerlas una á solas. Estos muebles están siempre llenos de cajonitos secretos y misteriosos, cuyo descubrimiento os costará algún rato. Os dejo, pues, dichoso, si este ligero recuerdo del bien que habéis hecho os dice algunas veces que soy el más agradecido y el más humilde de vuestros amigos.

Landry la saludó afectuosamente y se marchó.

Naturalmente, Elena corrió inmediatamente á su cuarto y se encerró en él.

Al principio no tuvo ojos bastantes para admirar la finura y barnizado del ébano, la elegancia de los pies y de las columnitas, la riqueza de las incrustaciones, la delicadeza del dibujo y el admirable trabajo de tres estatuillas de marfil que le adornaban.

Introdujo la llave en la cerradura, abrió los dos batientes exteriores y quedó más extrañada aun.

La misma riqueza y elegancia, la misma perfección de trabajo en el interior.

Landry había dicho perfectamente: «Era una verdadera obra de arte».

Elena abrió uno por uno todos los cajones hasta llegar á una especie de tabernáculo que había en el centro.

No fué la magnificencia de los dorados, ni el aspecto de la cruzcita bizantina que había esmaltada lo que le arrebató un grito de sorpresa, sino la presencia de una carta que había en aquel pequeño templo.

Se apoderó de ella vivamente. Esta carta era para ella, porque su nombre estaba puesto en el sobre bien claramente. Pero, ¿de quién era?

En vano miró la letra sin poder reconocerla. Aunque dudó un momento en abrirla, la curiosidad venció.

Echó la mirada sobre la firma y leyó el nombre de Adriano Miral de Morainville.

—¡De Morainville!—exclamó estupefacta. Este nombre fué una revelación que le

explicó la dolorosa escena del día anterior, de la cual no había comprendido nada hasta entonces.

La joven empezó á temblar. ¿Qué quería Adriano? ¿Por qué había escogido este modo tan extraño para hacerle llegar esta carta?

Pero en el momento dejó de dudar y leyó:

«Señorita:

«No me tengáis una excesiva severidad, ¡os conjuro! y, lejos de ver una ofensa en el paso que hoy doy, no busquéis en él más que la expresión del profundo respeto que os tengo y la lealtad que no he olvidado en la escuela de la desgracia en que me he criado.

«Hay muchos cuya vida se ha visto privada de placeres y que, como convidados que se encuentran por primera vez sentados ante una mesa suntuosamente servida, comen y beben, sin apercebirse que la borrachera se apodera de ellos, haciéndolos cometer locuras que su misma inexperiencia no podría excusar.

«A uno de estos momentos de turbación y de aberración he obedecido ayer. Me he creído rico un momento, la alegría me ha hecho perder la cabeza y me he dejado llevar por esa imperdonable embriaguez de que he dado muestra. ¿Qué palabras se me han escapado en estos pocos momentos de extravío? No lo recuerdo. Pero como me importa mucho vuestra estimación, antes que todo, os suplico, en el caso en que me haya apartado, sin querer, del respeto y gratitud que os son debidos, ten-

gais la bondad de perdonarme esta inconveniencia y olvidar las divagaciones á que me haya podido entregar.

«Cuento con vuestra extremada indulgencia, y os ruego, señorita, creáis en el inalterable afecto del más fiel y más oscuro de vuestros amigos.

Adriano Miral de Morainville.»

Concluida la lectura, Elena se dejó caer en una silla, presa de un doloroso asombro, cuya intensidad sería difícil de explicar.

—¿Cómo!—murmuró.—¿Es Adriano el que me escribe esto?... ¿Después de lo que me ha dicho ayer? Es posible que haya cedido, como dice... No, no puede ser... Hace tiempo que he adivinado el secreto que me ha revelado... Pero entonces, ¿qué significa esta carta?... ¿Qué ha pasado?

Como se puede ver, no había coherencia en el corazón de Elena. No podía creer una palabra de lo que en ella se decía de aquella manera fría y meditada. Comprendía perfectamente que, después de haberle hecho Adriano confesión de su amor, debía haberse presentado una nueva complicación.

No se descorazonó por esto: presintió los motivos de aquella repentina renuncia porque ya conocía la historia de Adriano y nada más fácil en adelante que seguir las fases por que había de pasar este drama de familia.

A partir de este momento, el caballero de Beaurepaire, que ya le desagradaba sobranamente, se convirtió para ella en un mortal enemigo.

SOLDADOS HERIDOS

Explosión en Carabanchel

A última hora de la tarde circuló en Madrid la noticia de que había ocurrido en el Campamento de Carabanchel una sensible desgracia.

Procuramos informarnos, y aunque por lo avanzado de la hora sólo pudimos adquirir pocos detalles, logramos saber lo siguiente:

Esta tarde efectuábase en el Campamento prácticas de Artillería.

De pronto, una formidable detonación sembró la alarma en todos.

Era, según nos dicen, que había estallado un cartucho.

Hubo momentos de confusión; pero el orden quedó restablecido en breve.

Entonces vióse que había varios heridos, todos ellos soldados de Artillería.

Tres estaban graves y se quejaban amargamente.

Sin pérdida de momento, todos fueron trasladados al inmediato hospital militar.

Los médicos del mismo les hicieron la primera cura.

Apenas tuvieron conocimiento del suceso, las autoridades militares ordenaron fuesen practicadas diligencias en averiguación de las causas de la desgracia.

DETALLES

Según nos comunican por teléfono a la hora de cerrar la edición, los heridos son tres únicamente.

Uno de ellos está bastante grave.

El estado de los otros dos artilleros inspira menos inquietudes.

Produjoles las heridas la explosión de una granada de melinita.

Dada la fuerza del explosivo, ha sido casi milagroso que no haya que lamentar más víctimas.

ESPAÑA Y MARRUECOS

Las negociaciones.

A las seis de la tarde terminó la conferencia de ayer.

El subsecretario de Estado, Sr. Piña, acompañó a El Mokri hasta la escalera.

Ali-Zaqi-bey quedó hablando breves instantes con el ministro.

Durante las dos horas y media que estuvieron reunidos, no hicieron otra cosa que una extensa exposición, ocupándose de todas las etapas de nuestras negociaciones con Marruecos y todos los puntos que ellas abarcan.

El Gobierno se muestra satisfecho de esta primera conferencia, pues en ella han demostrado El Mokri y su consejero Ali-Zaqi-bey las buenas disposiciones que traen, con lo que se espera que terminen en breve y con feliz éxito para nosotros estas negociaciones.

\*

Hoy ha tenido lugar la segunda conferencia de las que vienen celebrándose en el ministerio de Estado.

A las cinco y cuarto llegaron el ministro plenipotenciario marroquí El-Mokri, su consejero Ali-Zaqi-Bey y su secretario.

Instantáneamente se reunió en el salón de conferencias dichos representantes marroquíes con los de nuestro Gobierno, que son el ministro de Estado, el subsecretario, el jefe del gabinete diplomático y el intérprete.

Continuó la exposición de antecedentes de la cuestión y de las diversas fases de estas negociaciones, que comenzaron ayer y que duraron más de una hora.

Instantáneamente comenzaron a estudiar los aspectos de la cuestión para discutir las condiciones.

A la hora de cerrar esta edición continuaban reunidos.

ULTIMAS NOTAS

Las noticias de Barcelona acerca de la huelga acusan una corriente en favor de la fórmula del alcalde, reducida a proponer el arbitraje del Instituto de Reformas Sociales.

Los obreros piden que, entretanto se llega a una solución, se acepte la jornada de nueve horas, mientras los patronos señalan la de diez.

De prosperar la fórmula aludida, iría a Barcelona una Comisión del Instituto de Reformas Sociales.

En Sabadell las cosas continúan en el mismo estado.

En Zaragoza ha surgido una huelga en unos talleres de construcción de coches tranvías.

Las noticias oficiales dan cuenta de que una tormenta desencadenada en el término de Loja ha causado enormes daños.

\*

Telegrafía el gobernador de Lérida que un

teniente de Carabineros ha prendido al alcalde de Tes, ignorándose las circunstancias que hayan podido concurrir.

A última hora se ha reunido el Sr. Merino con los Sres. Bejarano y Bombin para continuar la redacción del reglamento del nuevo servicio de Higiene.

Trata el ministro de buscar tres locales, uno en el Norte, otro en el centro y el tercero en el Sur de Madrid, para la instalación de otros tantos dispensarios-consultas.

Ultima hora

EXTRANJERO

Negativa oficial.

MARSELLA. En la Dirección de Sanidad del puerto desmienten terminantemente hayan muerto a consecuencia del cólera tres emigrantes italianos.

Explosión y naufragio.

PANAMA. Dicen que el vapor «Chiriqui», que hacía la carrera entre Panamá y Cuenaventina, se ha ido a pique cerca de Garachina a consecuencia de haber hecho explosión las calderas, ahogándose unas cincuenta personas entre pasajeros y tripulantes.

Espantoso incendio.

MONTEVIDEO. Un incendio de espantosa violencia y rapidez ha destruido por completo los grandes almacenes nuevos de Aduanas, amenazando propagarse a los depósitos y mercancías amontonadas en el muelle de Naciel.

Las pérdidas sufridas hasta ahora se calculan, por lo bajo, en unos dos millones de francos.

Entre los almacenes quemados figuran los que encerraban las mercancías europeas.

Todos los barcos atracados a los muelles próximos han soltado las amarras, alejándose con toda la prisa posible por temor a ser alcanzados por el fuego.

PROVINCIAS

Política zaragozana.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) El Presidente del Consejo de Ministros ha telegrafiado al gobernador civil, D. Fernando Weyler, felicitándole por la celebración de la Asamblea liberal y aprobando los acuerdos adoptados en ella.

Añade el Sr. Canalejas que lo que más le satisface es la adhesión al Rey, expresada por los reunidos.

—Al dejar el Sr. Fraile la alcaldía, el primer teniente de alcalde, D. Manuel Marraco, se niega a desempeñarla interinamente.

Los liberales desean que el sucesor del señor Fraile en la alcaldía sea uno de los concejales de su partido.

—El Diario de Avisos de Zaragoza publica una carta de D. Miguel Dehesa, dirigida a D. Leopoldo Romeo, pidiéndole influya para conseguir el pronto arreglo del puente de Gallur, mejora que se impone por los perjuicios enormes que en la actualidad están experimentando 45 pueblos.

La Fede acción Agraria.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Han quedado ultimados los detalles de organización de la Granja instalada con motivo de la celebración de la semana agrícola, habiendo llegado muchos ejemplares de ganado mular, enviados por el Estado y por particulares.

El Congreso de la Federación Agraria aragonesa se inaugurará el día 9, con un discurso del ministro Sr. Calbetón.

El mismo día se empezará a tratar el tema de la guardería rural, pronunciando informes los Sres. Gascón y Marín.

Las sesiones del Congreso continuarán durante los días 10, 11, 12 y 14.

El discurso de clausura lo pronunciará don Rafael Gasset.

Cor curso de maquinaria.

El concurso de maquinaria agrícola ha de revestir gran importancia.

Asisten a él todos los industriales de Zaragoza, Navarra, Rioja y Cataluña.

Se celebrará en el Mercado de Abastos, cuyas naves se adornarán con guirnaldas y banderas.

En la instalación figuran máquinas incubadoras, que funcionarán a la vista del público.

El acto de la inauguración será amenizado por una banda de música y se soltarán durante el mismo palomas mensajeras.

Asistirán al acto siete labradoras vestidas de batarras, las cuales harán su entrada sobre una artística carroza y repartirán medallas de oro y plata a los concurrentes premiados.

HORRIBLE INUNDACION EN LINARES

Escenas de dolor y de espanto

LINARES. (Martes, tarde.) A consecuencia de la inundación de anoche, las pérdidas se calculan en 200.000 pesetas.

Han quedado arruinadas muchas familias.

En muchos comercios se perdieron todos los géneros.

En las calles de Viriato, Riscos y plaza de Abastos hubo ríos de agua, alcanzando ésta más de medio metro de altura.

Quedaron anegados el comercio y las viviendas de la farmacia del Sr. Santollos. La inundación en esta casa alcanzaba más de medio metro de altura.

El mancebo fué arrastrado por la corriente y salvado de milagro.

El alcalde, Sr. Yanguas, estuvo desde los primeros momentos, hasta altas horas de la madrugada, prestando auxilio con el mayor peligro y con agua hasta la rodilla, dirigiendo el salvamento y los desagües con la brigada de obreros, Guardia Civil y bomberos, que rivalizaban en su heroísmo, salvando a varios niños y personas mayores.

Un hombre, una mujer y dos niños que la corriente se los llevaba, fueron salvados, teniendo que ser trasladados al hospital por su estado.

En la calle de Riscos, el kiosco de un memorialista cojo fué arrastrado por la corriente, siendo salvado por la Guardia Civil el dueño de aquél.

La riada, procedente de Ubeda por el camino alto de la población, entró de una manera impetuosa, inundando las viviendas del café del Comercio, saliendo los camareros con agua hasta los muslos.

Nuevos detalles.

LINARES. (Martes, tarde.) La plaza de Abastos quedó inundada completamente, y por la corriente fueron arrastrados las frutas, hortalizas y comestibles.

Todos los puestos fueron anegados y las casillas arrancadas de raíz.

El cauce fué tan enorme, que rompió el muro de contención, inundando el barrio de Cantarranas, destruyendo todas las viviendas pequeñas y arrastrando muebles y efectos.

En la calle de Padilla, la riada produjo un hundimiento en el centro del arroyo, quedando las casas próximas en estado ruinoso.

La tormenta cesó a la media noche, sin que cayeran exhalaciones.

Las brigadas obreras están dedicadas hoy a recoger el fango y pedriscos procedentes de la rotura de una cerca particular.

El camino de Ubeda está completamente anegado.

LAS HUELGAS

El conflicto se agrava.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El conflicto obrero sigue agravándose paulatinamente en Barcelona, a pesar de los optimismos oficiales.

A cada momento nuevos incidentes dilatan la solución del conflicto, que hacen creer hay un interés particular por parte de alguien para mantener los ánimos excitados.

A la huelga de los metalúrgicos, como consecuencia del boycott declarado a algunas casas, han seguido las huelgas en otras, y hay que añadir las que se preparan para plazo breve, una de ellas, la de los carreteros, que se anunció ayer.

Esta vez son los patronos los que la provocan con el gravísimo acuerdo adoptado ayer.

Consiste éste en poner en conocimiento de la autoridad que los patronos quieren ser dueños en su casa y no quieren consentir que manden en ellas obreros o elementos extraños contra la voluntad de los patronos, como actualmente sucede; quieren tener derecho a emplear ó a despedir al personal que necesitan, ateniéndose a la legalidad.

Además dicen en su acuerdo que, no siendo posible implantarlo hoy mismo, previenen a sus obreros que desde el lunes próximo vienen obligados a hacer los trabajos que les manden, con el respeto y celo debidos, y de no hacerlo así, el sábado próximo serán despedidos colectivamente.

Al mismo tiempo han acordado que cuando se declare una huelga parcial en una Casa, la Asociación de patronos prestará al patrono que sufra aquélla, el apoyo material necesario, y si fuere preciso, al final harán causa común los patronos, despidiendo a todo el personal.

Colisiones.

Esta mañana ha habido otra colisión entre huelguistas y obreros que trabajan.

Hoy ha tocado el turno a los trabajadores de la fábrica de hilados de Comamala, a la que han declarado el boycott que unos aceptaron y otros no.

Al salir uno de los obreros, fué agredido por otro, disparando varios tiros.

Una bala le hirió en un muslo, incrustándosele en el hueso.

El agresor fué detenido a los pocos momentos, ocupándosele un revólver.

Anoche también hubo otra colisión, en la que medió la Guardia Civil, siendo detenidos dos huelguistas con armas.

La huelga general.

La idea dominante es la de que vamos a la huelga general, siendo varias Sociedades obreras las que la dan por descontada.

En la Sociedad del Arte de Imprimir se ha discutido la siguiente proposición: «Caso de que los compañeros metalúrgicos soliciten de las demás entidades obreras que apoyen la huelga general, la Sociedad del Arte de Imprimir ¿qué actitud debe seguir?»

Esto dará idea de cómo estamos.

La huelga de Sabadell.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Comunican de Sabadell que el conflicto sigue en igual estado.

Hoy ha continuado el cierre de fábricas, no habiéndose registrado incidente alguno digno de mención.

Los obreros siguen con la consigna de no promover disturbio alguno.

Esto no obstante, es innegable que la situación es bastante crítica entre la huelga y el lock-out.

Patronos y obreros comprenden que juegan una carta peligrosísima.

La situación se presenta cada vez más oscura y pesimista por demás.

Ambas partes están encastilladas en sus respectivos puntos de vista.

Los perjuicios que se ocasionan a la ciudad son enormes.

En época normal se distribuyen 280.000 pesetas en jornales a los obreros, y desde que empezó la huelga han ido disminuyendo, y en la semana actual quedan reducidos al 5 por 100 escaso.

Se añade a esto que si la situación dura quince días, la temporada de invierno será nula, pues no hay tiempo material de hacer los muestrarios para los viajeros, y por consiguiente, no habrá pedidos ni trabajo.

El obispo ha vuelto a ofrecer sus buenos oficios para resolver el conflicto.

Otras personalidades han hecho lo propio; pero todo se estrella ante la intransigencia de las partes.

Los patronos tintoreros, aprestadores y prensadores han acordado reanudar por unos días sus faenas para poder terminar las faenas empuzadas.

La Junta de Unión industrial se reunirá para aprobar el acuerdo, que significa una suspensión en el «lock-out» acordado.

Manifestación.

Se ha pedido permiso para hacer el domingo una manifestación, organizada por los dependientes de carbonerías de Barcelona, para ir a depositar una corona en la tumba de Clemente García, carbonero fusilado hoy hace un año.

La manifestación se organizará en la Rambla de San Antonio, seguirá por la calle del Carmen, Ramblas hasta la Riera de la Paz, y de allí al cementerio.

El gobernador ha denegado el permiso para la manifestación y fijado otro itinerario para los individuos de la Junta que vayan al cementerio.

Boletín religioso del día 5

Santos del día 5 de octubre.—Santos Plácido, Fausto, Victorino, Donato y Palmacio, mártires; Santos Froilán, Atilano, Apolinar y Marcelino, confesores, y Santos Flavia, Flaviana, Cristina, vírgenes, y Gala, viuda.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en las Monjas Trinitarias (Lope de Vega, 18), y continúa la octava al Santísimo; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario y sermón, que predicará el padre Secundino Martínez, ejercicios de la octava, preces y reserva.

La misa y oficio son de San Froilán. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Vallecas y Trinitarias ó de la Asistencia en los Flamenos.

Espritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Juan de Sahagún.

Espectáculos del día 5

COMEDIA.—9.—(Compañía infantil italiana).—La viuda alegre.

LARA.—9.45.—(Fátima Miris).—La princesa divina.—París Concert.—La Geisha.

APOLO.—7.15.—La guardia amarilla.—La alegría del batallón.—La reina Mimi (doble).

COMICO.—6.—Los perros de presa (cuatro actos, doble).—Eche usted señoras!—La moza de mulas (dos actos, doble).

ESLAVA.—7.—La alegre trompetería.—

La taza de té.—El que paga descansa y La fresa.—La corte de Faraón.

GRAN TEATRO.—7.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.—El poeta de la vida.—El país de las hadas.

MARTIN.—7.—Juan sin nombre.—El clown Bebé.—El trébol (doble).—Juan sin nombre.

NOVEDADES.—6.—La balsa de aceite.—Espinilla.—La villa del oso.—La Siciliana (estreno).—La señora Barba Azul.

ROYAL KURSAAL.—6.—(Especial popular a mitad de precio).—Cine y variedades.—Reservado de señoras.—Cine y variedades.—La viuda triste.—Album galante.

AVISOS UTILES



Mi Hijo Salvador

de 4 años de edad tuvo la tosferina cuando tenía 5 meses, además era raquítico, sus huesos eran blandos y crecía con las piernas torcidas. El Doctor prescribió la Emulsión Scott y este poderoso tónico, mudó por completo su constitución endeble. Hoy día mi hijo es fuerte y goza de salud inmejorable.

Testimonio de D. SALVADOR PRESENCIA, Calle Cardera, 44, Barcelona, 10 Mayo 1910.

No es extraño que hayan tantos Srs. médicos recomendando con frecuencia la Emulsión Scott (la emulsión que cura) ya que son tan repetidos los casos en que se obtienen estos resultados. Tampoco es extraño que prevenga a los pacientes, no acepten emulsiones parecidas solamente en apariencia a la de Scott, pero que en realidad no pueden curar haber curado ningún caso de raquitismo. Estas emulsiones son peligrosas por el tiempo precioso que emplean.

EMULSIÓN SCOTT

Quien pida Emulsión Scott, resuélvase a no aceptar otra emulsión. Se pueden citar casos de cualquier país del mundo civilizado, en que la Emulsión Scott ha curado la tosferina y raquitismo.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 ct. en sellos para el franqueo.

Contra las anginas flemonosas, ántrax, orzuelos, panadizos y demás forunculosis, no hay mejor tratamiento que usar Cerevisina-carbónica-Artigues. ARENAL, NUM. 2.

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Producen siempre los mejores resultados.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Regatas hispanoamericanas

Es muy interesante y notable el último número de la revista VIDA MARITIMA, órgano de propaganda de la Liga Marítima Española, especialmente consagrado a las regatas hispanoamericanas de Marblehead, en la que lucharon con los yates del Eastern Yacht Club los balanderos de la Federación Española de Clubs Náuticos Chonta, Papoose y Mosquito II, tripulados por nuestros distinguidos yachtmens Sres. Arana, Zabala, Astigarraga, Peña, Tutón, Amodeo, Corral, Quintana y López Dóriga; información gráfica y de texto, la más completa que de tan señalado acontecimiento se ha publicado en España.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7

Deben hacer uso de la Somatose:

- TODOS los individuos nerviosos que aqueje sensaciones de aplastamiento y de postración y pérdida de apetito.
TODOS los que padezcan trastornos debidos al funcionalismo deficiente de sus órganos digestivos—debilidad del estómago, estreñimiento, etc.
TODOS los convalescentes cuyo organismo se encuentra debilitado por enfermedades que agotan las fuerzas.
TODOS los anémicos y todas las cloróticas y especialmente las muchachas jóvenes en el periodo de desarrollo (Ferro-Somatose).
TODOS los niños débiles que llevan retraso en el desarrollo de su cuerpo y particularmente si tienen anorexia y trastornos digestivos.

A todas estas personas debe recomendárseles que ensayen la Somatose

Por qué razón?

Porqué la Somatose, constituyendo un alimento natural formado por albúmina ya preparada, en nada perjudica los órganos digestivos; y también porqué aumentando mucho el apetito, facilita una mayor producción de los jugos digestivos y de este modo contribuye a que los otros alimentos ingeridos puedan ser más fácilmente asimilados.

Con la Somatose se logra que poco a poco el aparato digestivo vaya aumentando su potencia funcional, que la hematopoyesis sea más perfecta y que se perfeccione la nutrición y se complete la reconstitución de todo el organismo, incluso la de los nervios.

Las personas que por ello se interesen, recibirán gratis de la Sección Farmacéutica de la casa Fed. Bayer & C., de Barcelona, Rambla de Cataluña, 43, la literatura detallada de la SOMATOSE, con solo remitir la adjunta tarjeta una vez llena (el mejor modo de remitirla es en un sobre abierto, como impresos.)

Tenga la bondad de mandarme gratis su folleto sobre la Somatose, O.
Nombre
Profesión
Población
Dirección



NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte. Mariana Pineda, 1.

Lápidas Molinero, Progreso, 10.

SE ARRIENDA una dehesa en la ribera del Aramo. Mide 200 fanegas de terreno.

Huevos, a 1,10 docena. Colón, 6. Embajadores, 6.

Piano 60 duros, vendo. Cost. 120. Los Angeles, 16. pral. deha.

Coches baratos desde 500 pts. Ven arte. Mqs. del Riscal, 8.

Casa importante necesita corredor bien relacionado y arquitectos, propietarios y maestros de obras.

Caballero, teniendo tiempo disponible, desea Admón. de fincas en Madrid.

Compro piano de ocasión. Casi nuevo, marca y último precio. L. C. cédula n.º 10.660.

Falta profesor de instrucción primaria con título. Bazón Huertas, 41. Colegio.

Srta. extrj.ª desea habit. f.ª Srsp. cerca Recoletos. Escr. N. O. Monterá, 19. Anuncios.

METALES VIEJOS J. RIVERA, San Justo, 1.

CAMAS Y MUEBLES al contado y a plazos. Atocha, 111. Fuencarral, 102. Plaza Príncipe Alfonso, 1. LA GRAN BRETAÑA.

Inglaterra. Un profesor particular se ofrece a recibir a un discípulo que desee aprender el inglés y estudios generales de comercio.

Vendo buena berlina ó cambio por millor. Hermosilla, n.º 29.

ESLAVA JOYERO y vendohojas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papeletas del Monte. MONTERA, 40.

Mesa Coches. Rafael Galvo, 5.

ALHAJAS oro, plata, platino, esmaltes, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresca, 2.

TINTORERÍA INGLESA Nuevo establecimiento montado con maquinaria moderna. Tintes finos ingleses. Limpieza al seco, estilo Londres.

Ayudantes de Obras Públicas Arít., Alg., Geom. y Trig., estrictamente ajustadas al Programa de ingreso en Escuelas. Precio: 15 ptas. En Librerías y por mayor.—Bardadores, 10, pral. imprenta.

ESTERAS

Saldo alfombrada, 1,15; cordelillo, 0,50. Argensola, 1.

Papel de escribir, perfumado, en cajas de lujo desde una peseta caja.

Casa Thomas, Sevilla, 3

FOTOGRAFÍA Sealquien León, sitio muy céntrico. Diríjase informes; Confeitería Arévalo, León.

Urgente Almoneda de todo el mobiliario de casa. Paseo de Recoletos, 7, 3.ª izquierda.

VACAS novillas y novillo holandeses, se venden.

ANZANI compra plata, platinos, oro y toda clase de piedras. San Sebastián, 2.

USURVOTOS y nuda propiedades compró. Hortaleza, 90, entlo. izquierda.

BURLETES invisibles y de pelote, desde 10 céntos. Bastones y galerías de portiers, en metal y madera, baratísimos.

ALMONEDA Magnífico salón. Reina Cristina, n.º 2, hotel. De 8 a 6.

PRIMERA HIPOTECA Sobre finca, Doy 8 a 10 mil duros al 4 por 100. R. Victoria, 7, Sarrería, Lucas, de 7 a 8.

ALMONEDA Magnífico salón. Reina Cristina, n.º 2, hotel. De 8 a 6.

PRIMERA HIPOTECA Sobre finca, Doy 8 a 10 mil duros al 4 por 100. R. Victoria, 7, Sarrería, Lucas, de 7 a 8.

ESTERAS Saldo 600 piezas pitalas alfombradas, 1,25; fieltros, 1 pt.; cordelillo, 0,50. 5, Fuentes, 3.

OCIANO Moto-cicleta Diamant 800 pts. Popular Clément, 1.500 pts. Landaullet 12 HP. Demi Luminosa 24. B. Mouillaud. Zorrilla, 11.—Madrid.

ALHAJAS brillantes, perlas, esmeraldas, compro a altos precios. Antigua casa Fornosa.—Carrera San Jerónimo, 85, joyería.

SOLFEO Y PIANO Clases por acreditado profesor. C. Independencia, 3, 2.º

30 a 50 ptas. ganarán todos vendiendo novedades. Escríbale American Trust, via Chighizola, 1. Génova (Italia).

30 mil pts. dispongo p. 1.ª y 2.ª hipoteca. Sr. Belmont. Santiago, 24. De 5 a 7.

En la Exposición Universal de Bruselas la LAMPARA OSRAM ha obtenido el GRAN PREMIO... la más alta recompensa concedida a las Lámparas de filamento metálico. CONCESSIONARIO EN ESPAÑA LEON ORNSTEIN Maquinaria, material y accesorios para electricidad MARIANA PINEDA, 5, MADRID

Don Augusto Martí y Petit DOCTOR EN MEDICINA Ha fallecido el día 4 de octubre de 1910 A LOS 80 AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolada esposa doña Elvira Portas y Rodríguez; sus hijos Jaime y Augusto; padre D. Jaime Martí y Hortal; hermana doña Dolores; padres políticos D. Narciso Portas y doña Nicolasa Rodríguez; hermanos políticos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 5, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Villalar, n.º 7, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la plaza de Manuel Becerra. Agencia Fúnebre Militar.—Claudio Coello, 46. NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

Para señoritas elegantes Se venden y se arreglan plumas lironas de todas clases. Se han recibido los últimos modelos de sombreros de París. Se reforman sombreros.—Carreras, 55 (frente a Correos).

Vapores-correos alemanes El 30 saldrá de Santander para Montevideo y Buenos Aires, el rápido vapor-correo OLDENBURG. Cámara, 525 pesetas. Por billetes a D. C. CARDONA, Arenal, 14 (Lloyd).

GENEROS DE PUNTO Grandes surtidos y precios baratos en camisas, pantalones, chalecos de Bayona, toquillas, chales, pelerinas, blusas, refajos, medias, calcetines, colchones, mantas de lana, etc. ALMACEN DE PONTONES, 1 BIS (Esquina a la de Exporteros).

APIOLINA CHAPOTEAUT Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las apocías. SALUD DE LAS SEÑORAS TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª. Venta: en farmacias y Barquillo, 17, Madrid.

POR UNA PESETA AL AÑO TODOS LOS GANADEROS, AGRICULTORES, MEDICOS Y MAESTROS RURALES DE ESPAÑA deben leer el OBRERO AGRICOLA, Revista mensual agrícola-ganadera (3.ª año de publicación), órgano de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas y Pecuarias, que cuenta más de 30.000 asociados, 44 PAGINAS MENSUALES con numerosos fotografías y cubiertas variadas. Experiencias agrícolas y ganaderas. Estudios de mercados. Crónica social y agrícola, nacional y extranjera. Secciones de Pedagogía y de Higiene rural. 150 PESETAS DE PREMIO adjudicará esta Revista en 1.º de enero al mérito autor de la mejor Memoria que, como tal, desgrate el Jurado sobre el tema «Momento de la Higiene rural». Pídanse detalles. La suscripción (UNA PESETA AL AÑO) es por años enteros, dirigiéndose los números atrasados. El pago en letras, Giro Móvil, Pasa o sellos de 15 céntimos. Director, Luis Sala y Espiell, Plaza de San Martín, 5, Apartado, 461, MADRID.

AGUAS DE VILLAHARTA BALNEARIO DE SANTA ELISA Manantiales. Cura Lastra. San Rafael, infalibles para la Diabetes y Anemia. Temporadas oficiales: de 15 abril a 15 de junio y de 1.º de septiembre a 1.º de noviembre.—Para más detalles diríjase al Administrador del Establecimiento. Estación para el Balneario: ALHONDIGULLA (Córdoba). FIJARSE: Este Balneario es el único que posee la fuente alcalina SANTA ELISA, única de esta clase.

LINOLEUM 24 - ARENAL - 24

“Marca registrada,” AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS Esta Casa no pertenece al “Trust”, funerario Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067 SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.—MADRID.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre de 1910, salvo contingencias. Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas. El día 15 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ISLA DE PANAY, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. Línea de Buenos Aires. El día 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo. El día 2 saldrá de Barcelona y el 7 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO, para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea. Línea de Cuba y Méjico. El día 17 saldrá de Billao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. AVISOS IMPORTANTES Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en el real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes. Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

EL ÚLTIMO INVENTO PARA EL OÍDO Con el Aurifono, aparato eléctrico, científico, patentado, oyen todas las personas que tengan poco ó mucho entorpecida la audición, y el Aurifono sirve para teatro, audiencias y reuniones. Unico representante en Madrid, Bazar Quirógrafico, de Alonso Semarti, Carreras, 18. En Barcel.ª, Puertaferriera, 13. En Valencia, Peris y Vairo, 7. En Bilbao, Bidebarrieta, 12. En Zaragoza, Cerdan, 5. En Sevilla, Corrajeria, 8. En Oviedo, Ceñal hermanos. En la Coruña, Real, 82.

Quereis la salud?? FERRO-QUINA-BISLERI MILAN Desconfiad de las imitaciones. Exigid el nombre Maggi y la marca Cruz-Estrella. Desconfiad de las imitaciones. Exigid el nombre Maggi y la marca Cruz-Estrella.

CALDO MAGGI EN CUBITOS 10 Céntimos

EL MEJOR NEGOCIO Cada 5.000 pesetas rentan 200 mensuales, manejadas por el mismo capitalista. Casa de confianza: 25 a los de práctica.—LA GESTION, Santa Catalina, 10, bajo.

ENFERMOS de la nutrición, estómago, intestinos y vías urinarias, pedid y usad: Las Aguas Minerales de Corcoeto. Los resultados son maravillosos y las curaciones por millares. Venta en las farmacias, y al por mayor y para pedir prospectos, Sociedad concesionaria, SAGASTA, 21, MADRID.

Portland extra TUDELA-VEGUIN Dirección: Administrador Sociedad anónima TUDELA VEGUIN EN OVIEDO Depósito en Madrid: Sucesores de M. POALES, MAYOR, 47

PENSION DOREE Calle de San Sebastián, 2, Madrid. Hospedaje moderno, vistas a la Plaza del Ángel Cuarto de baño.—Mucha higiene.—Precios moderados.—On parle français.—English Spoken.—Man Sprich Deutsch.

VINO CORDIAL DE CEREBRINA COMPUESTO DEL DR. ULRICH (Químico), NEW YORK. “Marca registrada en España”. Este VINO es un verdadero CORDIAL, el VIGORIZANTE más poderoso, RECONSTITUYENTE más rápido y el TÓNICO más energético del cuerpo humano y del cerebro. Siempre hace bien. Puede tomarse con toda confianza. Su efecto fortificante es inmediato. la DEBILIDAD y PROSTRACION NERVIOSA producida por insomnio, exceso de trabajo, los intelectuales y sufrimientos morales. la SOÑOLIENTA, desasosonadas de dormir, pesadez y sueño involuntario. Desvanecimiento, fatiga física y mental. Debilitamiento de la ANEMIA, clorosis, jaquecas y neurálgias rebeldes. Ataque de nervios. Menstruación difícil y dolorosa. Flores blancas. Palpitación del corazón. la DEBILIDAD GENERAL, extenuación, decaimiento, parálisis. Cansancio y flojedad de las piernas. Entaquecimiento progresivo. Falta de apetito por afección del estómago. Dispepsia y diarrea. la EXHAUSTION POR PERDIDA SEMENAL y de sangre. Tristeza. CURA depresión física y mental. Pérdida de la memoria. Incapacidad para estudios y negocios. Validos, demasos y envejecidos. CURA a toda clase de debilidades de los órganos privados. Pídanse este Especifico legítimo alista en comprarlo hasta completa curación. No admita sustitutos. Exclusivos importadores en España: Ferrer, Martín, Volasco y Ca., Alcalá, 7, MADRID.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCEIGO (Añava) Pídanse en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 (Las Colonias). D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10, y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceos).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negra». D. E. Pidioux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Ejense muy especialmente en nuestra marca concedida.

La Central Anunciadora Agencia General de publicidad Fuencarral, 30.—Madrid AGUAS PURGANTES DE COSLADA “LA MARAVILLA” Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las afecciones de la piel, como son granos, infecciones, eczema, herpes, dicerias y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.